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 }مادة الجؽرافٌة{

 الوحدة الأولى الكون:

 الدرس الأول أؼلفة الأرض - ارتباط وتوازن:

 co2.…).٩ كـ )٩٢ وغازات أخرى بنسبة ٨٧بنسبة N2 ٩ و ١٢بنسبة O2 ٌتكون من غازات الؽلاؾ الجوي: -١

٥-الؽلاؾ الحٌوي: هو الحٌز الذي توجد فٌه الحٌاة متداخلة مع الأغلفة الأخرى ، ٌمتد إلى ارتفاع ٥٥ كم فوق سطح 

 الأرض و ٨ كم تحت سطح الأرض.

ٌشمل المحٌطات والبحار والبحٌرات والأنهار والجلٌد والمٌاه الجوفٌة.الؽلاؾ المابً: -٣  

ٌمثل الجزء الصلب من الأرض وٌشمل القشرة الأرضٌة والجزء الأعلى من الوشاح.الؽلاؾ الصخري: -٤  

 المشكلة: ارتفاع حرارة مٌاه البحار والمحٌطات.

 الأسباب: ٢.الغازات الناتجة عن الإنسان )الأنشطة البشرٌة( ، ١.الاحتباس الحراري.

.ثقب الأوزون )دخول أشعة فوق البنفسجٌة(.٣             

 .ارتفاع منسوب المٌاه ٌإدي إلى غمر الجزر.٣.ذوبان الجلٌد ، ١.تهدٌد حٌاة الأحٌاء البحرٌة. ، ٢ النتائج:

 .تخفٌف الغازات الموجودة والتً تسبب احتباس حراري.١المصانع ، .إغلاق ٢ الحلول:

 .زراعة الأشجار.٤مٌاه( ،  –رٌاح  –.استخدام مصادر طاقة بدٌلة )شمسٌة ٣          

  دورة الصخور:

 .متحولة.٣. رسوبٌة ، ١.نارٌة ، ٢الصخور: 

 مراحل دورة الصخور:

 ٌن إلى الجو )أثر الغلاف الصخري فً الجوي(.تخرج الحمم البركانٌة بواسطة البراك.الصهارة: ١

 )أثر الغلاف الجوي فً الصخري(. صخور نارٌةتتبرد الصهارة وتتقلب وتشكل .البلورة: ٥

 .ثم تنقلها وتشكل الرواسب.التجوٌة والنقل: ٣

تحلل ٌمٌابٌة: تجوٌة كتحطٌم وتفتٌت الصخر ،  تجوٌة فٌزٌابٌة:هً تحطٌم وتفتٌت وتحلل الصخر تنقسم إلى:  التجوٌة:

 الصخر )أثر الغلاف الجوي والمائً والحٌوي فً الغلاف الصخري(.

)أثر الغلاف الجوي والمائً والحٌوي فً  الصخور الرسوبٌةٌتم ضغط الرواسب وتصلبها وتماسكها وتتشكل .التصخر: ٤

 الغلاف الصخري

)أثر الغلاف الجوي  صخور متحولةبح تدفن الصخور الرسوبٌة فً أعماق الأرض بسبب ضغط الحرارة وتص .التحول:٥

 والحٌوي والمائً فً الصخري(.

 تنصهر الصخور المتحولة فً الأعماق )أثر الغلاف الجوي فً الصخري(..الانصهار: ٦
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 كٌؾ تؤثر الكابنات الحٌة فً صخور القشرة الأرضٌة ؟

 مفرزاتها الحامضٌة.تإثر من خلال التجوٌة: فٌزٌائٌة: تفتٌت وتحطٌم ، كٌمٌائٌة: تحلل الصخور ب

 .وبعد موت هذه الكائنات تدفن فً أحواض الترسٌب وتدخل فً تركٌب الطبقات الصخرٌة لتشكل انواع الصخور

 الدورة الحرارٌة الملحٌة: )حزام نقل المحٌطات(

 المٌاه )حرارتها(. كثافةتحدث نتٌجة اختلاف 

ترتفع نحوى الأعلى )تٌارات  ⬅ٌقل وزنها وكثافتها  ⬅مٌاه تتمدد ال ⬅ترتفع درجة حرارة المٌاه  ⬅⬅.عند خط الاستواء ٢

 سطحٌة( باتجاه القطبٌن.

تتجه نحو الأسفل )تٌارات عمٌقة(  ⬅ٌزداد وزنها وكثافتها  ⬅تتقلص المٌاه  ⬅تنخفض درجة حرارة المٌاه  القطبين.عند ١

 باتجاه خط الاستواء. ⬅ )مإدٌة إلى تبادل الكتل المائٌة(⬅

 رارٌة الملحٌة منظومة متكاملة تشترك فٌها اؼلفة الارض المختلفة اوضح العلاقات ؟تمثل الدورة الح

 .أثر الغلاف الجوي بالغلاف المائً فً حال رفع درجة حرارته.٢

 .أثر الغلاف الجوي بالغلاف المائً من خلال انحلال الأوكسجٌن ونقله للأحٌاء البحرٌة )غلاف جوي(.١

 لصخري )ذوبان الجلٌد( مما أثر الغلاف المائً وقام بنقل المغذٌات إلى الغلاف الجوي..أثر الغلاف الجوي بالغلاف ا٣

 .أثر الغلاف الصخري بالمائً من خلال )تضارٌس القاع(.٤

 الدرس الثانً أجرام تسجل التارٌخ

 علل تسمٌة المذنب هٌل بوب ؟

خاص لفت انتباههم  تلسكوبالسماء بواسطة  جون بوب( عندما كانوا ٌراقبون –بسبب رإٌته من قبل عالمٌٌن )الن هٌل 

 نقطة صغٌرة غٌر واضحة حولها نجوم فاتصلوا بالمكتب الفلكً.

 هل ٌستطٌع هواة الفلك اكتشاؾ المذنبات ؟

 ٩ من المذنبات من اكتشافهم.٦٦نعم إذ أن 

 نبات.ٌمكن أن ٌنجذب نظامنا الشمسً وأنظمة شمسٌة حول مجرة درب التبانة وٌمكن أن تنفلت منه مذ

 ٌمكن أن ٌنتهً مسار المذنب حٌث ٌصطدم به مذنب ثانً.

 البرنامج الذي ٌكشؾ عن مسار المذنبات.)لٌنٌر(

 سنة. ٥٤٢٢ٌستؽرق مذنب هٌل بوب لٌتم درة كاملة حول الشمس 

 علل ٌصعب دراسة المذنبات ؟

 بسبب إحاطته بهالة تحٌط بنواة المذنب.

 P67).ارسلت المركبة روزٌتا لدراسة المذنب )

 .٣٢/٨/٥٢١٨اصبحت سورٌا عضواً فً الاتحاد الفلكً 
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هً أجرام كونٌة بؤحجام مختلفة ، غٌر منتظمة الشكل ، تدور فً مدارات حول الشمس ، مكونة من غبار و غازات  المذنب:

 متجلدة ونتف من الأحماض الأمٌنٌة.

و مترات وعندما ٌقترب المذنب من الشمس فإن على عدة كٌل امتداده لا ٌزٌدعن الشمس فإن  بعٌداً عندما ٌكون المذنب 

.تعمل على نثر الضوء فٌتوهج المذنب ١اٌونً( ،  –.تمكن المذنب من تشكٌل هالة وذٌلٌن )غباري ٢الرٌاح الشمسٌة: 

 وٌمتد لملاٌٌن الكٌلو مترات.

 بسبب وجود ذٌلٌن له عند الاقتراب من الشمس. علل تسمٌته بالمذنب:

 حول المادة الصلبة إلى الغازٌة بدون المرور بالحالة السائلة.هو ت التسامً)التصعد(:

 إلى حالة ؼازٌة دون المرور بالحالة السابلة. تتحول الؽازات المتجلدة والؽبارعند اقتراب المذنبات من الشمس 

لى .هً السبب فً وجود المٌاه على سطح الأرض فقد اصطدم بها اكثر من الف مذنب فحصلت ع٢ أهمٌة المذنبات:

.فهً ٤.تشكل احماض امٌنٌة لبناء اساسٌة الحٌاة )البروتٌنات( ، ٣. انتقلت إلٌها الأحماض الأمٌنٌة ، ١مخزونها المائً ، 

 سجلات تارٌخٌة.

 اقسام المذنب:

 غبار وغازات متجلدة ونتف من أحماض أمٌنٌة..نواة المذنب: ١

 غبار وغازات متسامٌة..الهالة )سحابة كروٌة(: ٥

 من اٌونات )ذرات غٌر متعادلة كهربائٌاً ، لونه أزرق ، طوٌل ، ضٌق العرض(. ً:.ذٌل اٌون٣

 من غبار لونه رمادي مائلا للصفرة هو أقصر وأعرض من الذٌل الأٌونً. .ذٌل ؼباري:٤

 ٌبدأ الذٌل للمذنب بالتشكل عند مدار المرٌخ.

 ٌبلػ اوج النشاط و أطول ذٌل فً نقطة الحضٌض.

 نتٌجة انعكاس اشعة الشمس على ابخرة الغبار المنطلقٌن منه.ذنب ؟ علل ظهور الهالة للم

 علل سبب دخول المذنبات إلى نظامنا الشمسً وانفلات مذنبات اخرى منها.

لأن مجموعتنا الشمسٌة فً أثناء دورانها حول مركز المجرة تتعرض لقوى تجاذب وتنافر مع غٌرها من مكونات المجرة 

 كٌوبر وسحابة اورت لشد وضغط فٌدفع بالانقلاب منها او تنجذب إلٌها. وهذا ما ٌعرض كلا من حزام

 فسر تؽٌر شكل المذنب عند اقترابه من الشمس.

وتتحول المادة المتجلدة إلى غازٌة دون المرور بالحالة  بسبب اقترابه من الشمس ٌظهر له هالة و ذٌلٌن اٌونً وغباري

 السائلة.
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 مذنبات من حٌزٌن:تنشأ ال فرضٌة نشوء المذنبات:

 ٌقع بعد مدار نبتون وٌتكون من صخور واجسام متجلدة.حزام كٌوبر: 

ألف وحدة فلكٌة وهً ثلاجة  ٥٦هً سحابة تحٌط بالمجموعة الشمسٌة وتقع على مسافة بعٌدة عن الشمس سحابة اورت: 

 ضخمة تحوي ملاٌٌن اطنان من الكتل الجلٌدٌة.

 العلماء لاستكشافها عن قرب. سحابة اورت لم ترصد مباشرة قط وٌسعى

 تعد سحابة اورت مصدر المذنبات طوٌلة المدار.

 ٌعد حزام كٌوبر مصدر المذنبات قصٌرة المدار.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقاط الضعؾ نقاط القوى

 سحاب اورت لم ترصد بعد حزام كٌوبر هو رصد بعد مدار نبتون

هو مصدر المذنبات طوٌلة المدار  هو مصدر المذنبات قصٌرة المدار
 ( لرصدها١٦٦)

  تتعرض لقوى تجاذب و تنافر
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 الوحدة الثانٌة التقانة واستخدام المكان:

 GISالدرس الأول نظم المعلومات الجؽرافً 

 ما أهمٌة نظم المعلومات الجؽرافً..١

 .تقدٌم خٌارات التنمٌة.١.دراسة الظواهر المكانٌة ، ٢

 على اتخاذه. لا ٌتخذ القرار بل ٌساعد GISعلل .٥

 لأن أتخاذ القرار السلٌم هو الذي سٌحدد طرٌقة استثمار وتنمٌة المكان مستقبلا.

 GIS):مكونات ).٣

 GPS.طابعات ، حواسٌب ، نظام تحدٌد المواقع  أدوات:.٢

 .مستخدمون وصناع قرار.١

 خرائط ومحطات ، بٌانات إحصائٌة )جدول ، اعداد إلخ( ، صور فضائٌة وجوٌة. بٌانات:.٣

 GIS:تطبٌقات .٤

  فً مجال التخطٌط الإقلٌمً:.٢

 إعطاء معلومات عن حجم المدٌنة ، توزع الخدمات والأراضً فٌها ، اختٌار مواقع المراكز العمرانٌة.

 انتشار الأمراض و الأوبئة. فً مجال الصحة:.١

 ع المحاصٌل.تصنٌف الترب ، خرائط استعمالات الأراضً ، تملح التربة وانوا فً مجال الزراعة:.٣

 الكهرباء ، المٌاه ، المواصلات ، الاتصالات ، خطوط نقل الطاقة. فً مجال الخدمات:.٤

 فٌضانات ، تصحر ، زلازل وبراكٌن ، نمذجة انهٌار السد. فً إدارة الكوارث:.٥

 دراسة المٌاه السطحٌة و الجوفٌة ، دراسة التٌارات البحرٌة. فً مجال الدراسات المائٌة:.٦

 انواع الصخور ، تنقٌب عن المعادن ، تنقٌب عن الثروات الموجودة فً الصخور. ال الجٌولوجٌا )علم الأرض(:فً مج.٨

  ما أهمٌة السٌاحة:.٥

 .التنمٌة الاقتصادٌة والاجتماعٌة.٢

 .تنشٌط مختلف القطاعات الاقتصادٌة.١

 .توفٌر فرص عمل.٣

 .توفٌر العملة الصعبة. ٤
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 ٥٢٥١هام                                      فً أي مشروع ؟ GIS)ظم المعلومات الجؽرافً ماهً خطوات )كٌؾ تستخدم ن

 .جمع البٌانات. )عن مشروعً(٢

 .تؤسٌس قاعدة البٌانات. )إدخال البٌانات إلى الحاسوب وٌخرجها على شكل خرٌطة رقمٌة(١

 .تصنٌف البٌانات. )وضع وزن لها(٣

 ل إذ وجدت مشكلة(.توجٌه الاستثمار. )وضع الحلو٤

 معرفة الموارد السٌاحٌة ، توفٌر خدمات على درجات عالٌة. لتطوٌر منطقة ما ٌجب:

 البٌانات السٌاحٌة:

 )غابات ، بحر ، جبال ، تضارٌس( طبٌعٌة:

 )دٌنٌة جوامع وكنائس ، تارٌخٌة ، اثار( بشرٌة:

 )طرق ، مطاعم ، فنادق( خدمٌة:

 ة و البشرٌة()الطبٌعٌ مصادر البٌانات السٌاحٌة:

 مواقع الكترونٌة ، زٌارة مٌدانٌة ، مدٌرٌة السٌاحة. 

  مصادر الطرق:

 صور فضائٌة ، خرائط.

 لإمكانٌة التخٌٌم والتجول فٌها نظراً لتباعد الأشجار. علل تنال الؽابات المفتوحة الوزن الأعلى.

 لصغر حجمها. علل ٌنخفض قلٌلاً وزن الؽابات المؽلقة.

 لأنه ٌعطً إمكانٌة لاختراقها. لأصناؾ السابقة فٌما بٌنها وزنا إضافٌاً.علل ٌعطً تداخل ا

بسبب مخاطر الدخول إلٌها لكونها تتداخل مع الملكٌات  علل ٌؤدي التداخل مع النشاط الزراعً إلى تراجع وزنها السٌاحً.

 الخاصة.

( على حساب المساحات المروٌة ، ٥٢٢٢ – ١٨٨١ما الأسباب التً أدت إلى تزاٌد المساحات المزروعة بعلاً بٌن عامً )

 (.٥٢٢٨ – ٥٢٢٢وانعكاس الأمر بٌن عامً )

زادت البعلٌة ونقصت المروٌة بسبب زٌادة الأمطار وارتفاع سعر المحروقات التً تستخدم للمضخات  ١٦٦٦ – ٢٨٧٨

 التً تستخرج المٌاه الجوفٌة.

 ر وانخفاض اسعار المحروقات.نقصت البعلٌة وزادت المروٌة بسبب نقص الأمطا ١٦٦٧ – ١٦٦٦

 ما الإجراءات التً تقترحها للحد من زحؾ العمران مع مراعاة النمو السكانً. 

.بناء بشكل شاقولً ٣.تقلٌل إعطاء الرخص للبناء فً الأراضً الزراعٌة ، ١.توعٌة المواطنٌن لمشكلة الزحف العمرانً ، ٢

 .بناء ناطحات سحاب وأبراج.٤بدلا من افقً ، 
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 (١س الثانً أنماط العمران )الدر

 نص فرضٌة المدٌنة الأٌقونة وصفها العالم دوكسٌادٌس.

 م(.١٢٦٦فً نهاٌة القرن الأول من ألفٌة الثالثة عام )

هناك مدٌنة او شرٌط مدنً متصل ٌلف العالم حٌث ستمتد أشرطة من العمران المتصل على طول السواحل والأنهار 

 تقاطع محاورها.ومحاور خطوط المواصلات أو عند 

 وهً نتٌجة لنمو وتطور الأقالٌم الحضرٌة المتمدنة.

 أثر المدٌنة الأٌقونة على كل ؼلاؾ من أؼلفة الأرض:

 .فقدان الثروة السمكٌة.٣.تلوث المٌاه ، ١.استنزاف المٌاه ، ٢ سلبً: المابً:

 .تقلٌل رمً النفاٌات بالماء.١ستخدام المٌاه بطرٌقة سلمٌة ، ا.٢إٌجابً: 

 .تغٌر تضارٌس الأرض وتغٌر شكل الأرض.٢سلبً:  صخري:ال

 .الاستفادة من الأراضً.١.تطوٌر المنطقة ، ٢إٌجابً: 

 .احتباس حراري توسٌع ثقب الأوزون.٢سلبً:  الجوي:

 CO2..مساهمة فً توفٌر الأوكسجٌن بكمٌة كبٌرة وتقلٌل ٢ إٌجابً:

 .تلوث التربة.٣حٌاء ، .تهدٌد حٌاة الا١.انقراض الحٌوانات ، ٢ سلبً: الحٌوي:

 .تؤمٌن مساكن جماعٌة.١.توفٌر فرص عمل ، ٢ إٌجابً:

 ؟ ٥١٢٢أما إذا كنت ؼٌر مؤٌد فما نظرٌتك فً مستقبل الأرض العمرانً عام 

 ستصبح الأرض كلها ناطحات سحاب ولن تتصل العمران مع بعضها.

  أنماط الاستقرار الرٌفً:

 من الشكل المنعزل. مثال الحطٌب:

 فً أعالً جبال الٌمن ملاذا لهم من بطش الاستعمار. ع وسبب الاختٌار:الموق

 بسبب موقعها الجبلً وقلة طرق المواصلات فٌها.افسر اتخاذ المجتمع البشري الشكل المنعزل: 

 أبٌن الوظابؾ التً تتسم بها القرٌة مع التفسٌر:

 .سٌاحٌة ٌزورها الناس فً أوقات السنة.٣تارٌخً ، .تارٌخٌة بسبب وجود مقام دٌنً ١.زراعة بسبب مناخها الموسمً ، ٢
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 قرٌة السامٌة:

 فً محافظة اللاذقٌة بسبب وجود نهر القش.الموقع وسبب الاختٌار: 

  الوظابؾ التً تتسم بها القرٌة مسوؼاً إجابتً:

شفات حضارٌة ، .تارٌخٌة بسبب وجود اللقى الأثرٌة والمكت١.زراعة بسبب مناخها الموسمً ووجود نهر القش ، ٢

 .سٌاحٌة بسبب وجود المطاعم ومحطة وقود.٣

 على طولً طرٌق المواصلات والنهر.شكل المركز العمرانً فً القرٌة مع التفسٌر: 

  أنماط الاستقرار المدنً:

 تحولت بعض القرى إلى مدن وأقطاب جاذبة لمحٌطها وتطورت وظابفها بتأثٌر الخصابص الجؽرافٌة لموقعها.

 هو الشكل الذي تنظم بموجبه شوارع المدٌنة وأبنٌتها وخدماتها. نظٌمً للمدٌنة:المخطط الت

 سٌاسٌة ، اقتصادٌة ، دٌنٌة. بشرٌة:بحار ، تضارٌس ، أنهار. ،  طبٌعٌة:ارتبط قٌام المدن بعوامل كثٌرة منها: 

 تبنى المدن حسب مخططات.

أن ٌضع مخططها بشكل هندسً ثم تتوسع بشكل منتظم أو  لا ٌرتبط مخطط المدٌنة بالخصابص الجؽرافٌة بل ٌمكن للإنسان

 عشوابً.

 (٦٦،٣٢)مٌناء ما وراء الدابرة القطبٌة  مورمانسك حافة الٌابسة:

 لأنه فً الحرب العالمٌة الاولى صدر أمر ببناء مٌناء عبر خلٌج لا ٌتجمد.أبٌن سبب اختٌار الموقع لإنشاء مٌناء: 

 ور تٌار شمال الأطلسً الدافئ.بسبب مرافسر عدم تجمد خلٌج كولا: 

 إٌجاد منفذاً على المحٌط المتجمد عبر خلٌج لا ٌتجمد لتصل منه الإمدادات إلى موسكو. ما هدؾ إنشاء المٌناء:

 طولً على طول خلٌج كولا  أبٌن الشكل الذي اتخذته المدٌنة معللاً إجابتً:

 ما الوظابؾ التً اكتسبتها مورمانسك مفسراً إجابتً:

 ة تجارٌة بسبب وجود سكة حدٌدٌة وسفن صٌد بحرٌة..وظٌف٢

 .وظٌفة سٌاحٌة بسبب زٌادة السٌاح لرإٌة أنوار الشمال الجاذبة.١

 .سٌاسٌة بسبب وجود اسطول بحري روسً.٣

 .متعددة الوظائف.٤

النشاط  ٌؤدي الاحتباس الحراري وتؽٌر المناخ إلى ذوبان قسم كبٌر من الجلٌدٌات الشمالٌة ، كٌؾ سٌؤثر ذلك على

 الاقتصادي فً مدٌنة مورمانسك ؟

 ارتفاع منسوب المٌاه تإدي إلى توقف الحركة التجارٌة وبالتالً فتح الطرق التجارٌة ومنافسة مٌناء. سلبً:

 فتح الطرق وبالتالً سهولة حركة الاستٌراد والتصدٌر. إٌجابً:
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 (٥الدرس الثالث أنماط العمران )

  موقعها وسبب الاختٌار:

 ى الطرف الغربً لحوضة واسعة توضعت فٌها رواسب نهر بردى بسبب وجود تربة ومٌاه ومناخ شبه جاف.تقع عل

 مستطٌل مدور الزواٌا ٌحدها سور مرتفع بسبع أبواب. شكل مدٌنة دمشق قدٌماً:

 طولانً. شكل المدٌنة حدٌثاً:

. وأن أبنٌة المخالفات ١ات متعددة ،شطرنجً شعاعً بسبب وصفه بقرار من قبل جه.١ مخططها التنظٌمً مع التفسٌر:

 .وجود جبل قاسٌون.٤.اختلاف طبوغرافٌة المدٌنة ، ٣كانت تسبق التنظٌم ، 

 سبب مناخها شبه جاف وتوافر مٌاه وتربة خصبة. زراعٌة: وظابؾ مدٌنة دمشق قدٌماً:

 بسبب توافر المواد الخام للصناعة. صناعٌة:

 لعالم القدٌم وتقع على طرٌق محطة القوافل التجارٌة.بسبب موقعها الجغرافً فً وسط ا تجارٌة:

 لأنها عاصمة إدارٌة ومركزٌة للسورٌة. سٌاسٌة: وظابؾ مدٌنة دمشق حدٌثاً:

بسبب وجود معرض دمشق وهً عاصمة للثقافة العربٌة وجامعات ومراكز ثقافٌة ودور سٌنما ومكتبات )الضاهرٌة ،  ثقافٌة:

 ثقافة والفنون.الأسد( قصر العظم ودار الاسد لل

 متاحف كمتحف دمشق الوطنً والأوابد التارٌخٌة. تارٌخٌة:

 .جوامع وكنائس دٌنٌة:

ترفٌهٌة: بسبب وجود نوادي ومطاعم وفنادق وحدائق ، الصحٌة: بسبب وجود مستشفٌات متخصصة  صحٌة ترفٌهٌة:

 وأجهزة وكوادر طبٌة.

 الدامسكو والبروكار.بسبب وجود قلعة والاسواق والصناعات الغربٌة ك سٌاحٌة:

  علل ٌهتم العلماء بتصنٌؾ المدن:

 لفهم طبٌعتها وأنواعها والعمل لتطوٌرها وتنظٌمها ووضع أسسها المستقبلٌة بمراعاة مفهوم المدٌنة المستدامة.

 .الدور المحلً والإقلٌمً والدولً للمركز العمرانً.١.عدد السكان ، ٢ ٌتم التصنٌف على أساس الحجم هو :

 ردنا التصنٌف على المستوى العالمً:إذا أ

 ملٌون. ٢٦.عملاق أكبر من ٤ملٌون ،  ٢٦.كبٌر أقل من ٣.متوسط ٌبلغ عدد سكانه ملٌون ، ١.صغٌر ٌقل عن ملٌون ، ٢

 قطب جاذب والفاتورة باهظة:

 تعد مدٌنة دمشق قطباً جاذباً. علل

 لزٌادة الطبٌعٌة للولادات..ا٣.تزاٌد أعداد المهاجرٌن ، ١.لتوافر الخدمات وفرص العمل ، ٢

هً تجمعات نشؤت دون تخطٌط وتتدنى فٌها الخدمات الاجتماعٌة والصحٌة وترتفع الكثافة  مناطق السكن العشوابً:

 السكانٌة.
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 ٪ من المساحة العمرانٌة لدمشق.٥٢تبلػ نسبة السكن العشوابً 

 تختلط فٌها الاحٌاء القدٌمة بالحدٌثة. التلوث البصري:

 كلة السكانٌة التً تعانٌها مدٌنة دمشق ؟ما هً المش

شهدت مدٌنة دمشق تزاٌداً كبٌراً ومفاجئاً فً أعداد سكانها مما أدى إلى اختلال التوازن بٌن عدد السكان وبٌن الموارد فزاد 

 الزحف العمرانً إلى جبل قاسٌون مما أدى إلى تضخم مدٌنة دمشق.

 تصنٌؾ المراكز العمرانٌة:

 على أساس الموقع:

 أعالً الجبال ، أقدام الجبال ، المعابر الجبلٌة. الجبال:

 .السواحل

 ضفاف ، مصبات ، معابر ، تلاقً أنهار. الأنهار:

 على أساس الحجم:

 أكثر من عشرة ملٌون. عملاقة:أقل من عشرة ملٌون ،  كبٌرة:ملٌون ،  متوسطة:أقل من ملٌون ،  صغٌرة:

 على أساس المخطط التنظٌمً:

 .شبكة )شطرنجٌة(ساحلٌة ، نهرٌة ، طرٌق مواصلات ،  ٌة:طول،  شعاعٌة

 على أساس الوظٌفة:

 .متعددة الوظائف،  صحٌة وترفٌهٌة،  ثقافٌة وعلمٌة،  سٌاسٌة،  تجارٌة،  صناعٌة

 تضخم مدٌنة دمشق:

 .الزٌادة الطبٌعٌة للولادات.٣.تزاٌد أعداد المهاجرٌن ، ١.توافر الخدمات وفرص العمل ، ٢الأسباب: 

.نقص فً المواد ٤.غلاء المساكن ، ٣.عجز البنى التحتٌة ، ١رتفاع اسعار الأراضً والإٌجارات ، ا.٢ اقتصادٌة:لنتابج: ا

 الغذائٌة والسلع.

 .انتشار الأمراض.٦.انتشار البطالة ، ٥.الجهل ، ٤.التخلف ، ٣.التشرد ، ١.سكن عشوائً ، ٢ اجتماعٌة:

 .التلوث البصري.٣على الموارد ،  .ضغط١.خلل بالتوازن البٌئً ، ٢ بٌئٌة:

 .احداث مناطق تنظٌمٌة.٤.نشر الوعً بٌن السكان ، ٣.تطوٌر ومنع السكن العشوائً ، ١.بناء الأبراج ، ٢الحلول: 
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 الوحدة الثالثة التضارٌس:

 الدرس الأول جٌولوجٌا فً خدمة الإنسان

 كانت تتم عملٌات استخراج الذهب فً أعماق قرٌبة. علل

 لعدم وجود الإمكانات التكنولوجٌة التً تتٌح الإنتاج من المناطق العمٌقة. نظراً 

 برأٌك ما السبب الذي ساعد مصر على معاودة التنقٌب فً مناجم الذهب القدٌمة ؟

 .الخرٌطة المصنوعة من ورق البردى.٢

 .طور علم الجٌولوجٌا والادوات الجغرافٌة التً تتٌح الانتاج من المناطق العمٌقةت.١

 كٌؾ أثر تطور علم الجٌولوجٌا على نشاطاتنا الاقتصادٌة ؟

لها أثر كبٌر حٌث سهلت البحث واستخراج الثروات الباطنٌة ومصادر الطاقة وبالتالً توفر مواد أولٌة للصناعة والتصنٌع 

 .…بالشكل الأفضل مما أدى إلى تنشٌط تجارة والسٌاحة إلخ

 خور الرسوبٌة.تنشأ التراكٌب الجٌولوجٌة الأهم فً الص

 أنواع التراكٌب الجٌولوجٌة

مكاناً لتجمٌع الثروات  الأهمٌة:نتجت عن ترسٌب العوامل الخارجٌة )رٌاح مٌاه(.  المنشأة: تراكٌب جٌولوجٌة أولٌة:

 الباطنٌة )الفحم والغاز والفوسفات( ولها أهمٌة تخزٌن المٌاه الجوفٌة.

لحركات التكتونٌة البنائٌة التً تنتج عنا الطٌات والصدوع والزلازل والبراكٌن تنشؤ من ا المنشأة: تراكٌب جٌولوجٌة ثانوٌة:

 لها اهمٌة فً تجمٌع الثروات الباطنٌة الموجودة فً أحواض الترسٌب وتقلٌل نفقات الاستثمار.الأهمٌة: 

 أٌن تنتشر أحواض الترسٌب الكبرى حالٌاً ؟

 فً البحار والمحٌطات.

 للتراكٌب الأولٌة المتشكلة فً أحواض الترسٌب.أستنتج الأهمٌة الاقتصادٌة 

أصبحت مكاناً لتشكٌل الثروات الباطنٌة المختلفة كالفحم والنفط والغاز كما أصبحت لها أهمٌة حٌوٌة بتخزٌن المٌاه الجوفٌة 

 ولها أهمٌة زراعٌة.

 التراكٌب جٌولوجٌة ناتجة عن طٌات:

 تلاف نوع الثروة.اختلاف نوع الطبقة وتركٌبها الصخري ٌإدي إلى اخ

 ما الشروط التً ساعدت بعض الطٌات المحدبة لتشكل مصابد النفط والؽاز ؟

 .وجود طبقتٌن كتٌمتٌن فً أعلى والأسفل.٢ طٌة محدبة:

 .وجود ثروات تتوضع من أعلى كثافة إلى أقل كثافة )ماء ، نفط ، غاز(.١              

 .وجود طبقة كتٌمة فً الأسفل.٢ طٌة مقعرة:

 .محابس للمواد ذات كثافة أعلى )مٌاه ، معادن ، غٌر معادن ، فوسفات فً بلاد الشام والمغرب(.١               
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  التراكٌب الناتجة عن الصدوع:

 تحدث الصدوع بسبب تعرضها لحركات الشد والضؽط.

 كٌؾ ٌسهم الصدع فً تشكل مصٌدة لتجمع النفط والؽاز ؟

الصخرٌة مشكلا مصائد نفط وغاز وبعض الرواسب المعدنٌة وتشكل خطوة الصدع  ٌإدي إلى تغٌٌر فً تركٌب الطبقات

 توجه حركة المٌاه الجوفٌة وٌإدي إلى انكشاف طبقات صخرٌة.

 ما أهمٌة الاقتصادٌة للصدع:

 .تشكٌل مصائد النفط والغاز.٢

 .تكون خطوط الصدع مجاري باطنٌة توجه حركة المٌاه الجوفٌة )نبع السن(.١

 طبقات صخرٌة وبالتالً تقلٌل نفقات الاستثمار..انكشاف ٣

 علل اهتمام الجٌولوجٌون بدراسة العمر الزمنً للطبقات الصخرٌة.

 لما ٌقدمه من مإشرات اقتصادٌة لمن ٌرٌد استثمار الثروات الباطنٌة.

 نوع الصخور أهمٌة اقتصادٌة أهم الأحداث الجٌولوجٌة الأحقاب

صهار صخور .تكرار ان٢ حقب ما قبل الكامبري
القشرة الأرضٌة ثم عملت 

العوامل الخارجٌة والباطنٌة 
 على تكشفها وظهورها

احتٌاطً العالم من المعادن ، 
فحم حجري )غار الجبٌلات( 

 بالجزائر ، حدٌد

 صخور نارٌة كالغرانٌت.

.توضعت رسوبٌات ٢ حقب الأول
وتجمعت فً أحواض وزاد 

.حدثت ١ضغط الحرارة ، 
 الهرسٌنٌةالحركة 

 ستحاثاتم
 فحم حجري + نفط

 صخور رسوبٌة.

.استمرت عملٌات ٢ الحقب الثانً
الترسٌب كانت سورٌة 

وماتزال مغمورة بمٌاه بحر 
 تٌتس )البحر المتوسط(

 صخور رسوبٌة. نفط + غاز + فوسفات

.استمرت عملٌات ٢ الحقب الثالث
 الحركة الألبٌة.١الترسٌب ، 

حدثت بسبب طغٌان بحر 
تٌتس على مساحات 

فتوضعت رسوبٌات أدى 
ثقلها إلى التواء وتشكل جبال 

)هٌمالاٌا ، زاغروس ، 
طوروس( وانهدام السوري 

 الأفرٌقً 

نفط  –ملح  –جص  –مارن 
 غاز

 صخور رسوبٌة.

ٌتمٌز بعصور جلٌدٌة  الحقب الرابع
وعصر مطٌر شهد ظهور 
 الإنسان والتربة الزراعٌة

 مٌاه جوفٌة 
 ثروات النفط -ملح  

 ٌة.صخور رسوب
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 ما الفوابد الاقتصادٌة التً ستجنٌها الجزابر فً حال استثمار منجم ؼار الجبٌلات ؟

 .ٌقع منجم غار الجبٌلات فً أقصى جنوب غرب الجزائر

 .زٌادة الدخل الوطنً.٤.جذب رإوس الأموال ، ٣.توفٌر فرص عمل ، ١.انتعاش الاقتصاد ، ٢ الفوائد:

 قارن بٌن مراحل تشكل الفحم الحجري: 

 .رسوبٌات المستنقعات.دفنت بقاٌا هذه النباتات تحت طبقة ١.غابات سرخسٌة عملاقة )بقاٌا نباتٌة( ، ٢

 .بعد ألاف السنٌن تشكل طبقة الخث )فحم قلٌل الجودة(.٣

فً النهاٌة ٌتشكل فحم عالً الجودة و.٥.مع ازدٌاد سمك الطبقات والضغط والحرارة فتشكل فحم متوسط الجودة ، ٤

 ت(.)انترساٌ

 و مراحل تشكل النفط وما النتابج التً توصلت إلٌها المقارنة:

 .غرق أحٌاء والكائنات البحرٌة فً أعماق المحٌط )بقاٌا نباتً وحٌوانً(. ٢

 .دفنت الأحٌاء البحرٌة تحت طبقة رسوبٌات طٌنٌة.١

 زٌتً. .زاد الضغط وحرارة الأرض فتحول بقاٌا الكائنات الحٌة والأحٌاء البحرٌة إلى سجٌل٣

 .مع ازدٌاد سمك وضغط الطبقات الرسوبٌة وزٌادة العمق وحرارة باطن الأرض تحول السجٌل الزٌتً إلى نفط.٤

نباتً كلاهما ٌحتاج إلى ضغط وحرارة وزمن وعمق أما الاختلاف منشاة النفط هو اوجه التشابه بٌن الفحم والنفط: 

 .نباتًاما الفحم منشؤه  وحٌوانً

 س( نتجت عن تصادم الصفٌحة العربٌة مع الصفٌحة الأوراسٌة.جبال )طوروس وزاؼرو

 جبال )هٌمالاٌا ، هند كوش ، جبال سلٌمان( نتجت عن تصادم الصفٌحة الهندٌة مع الصفٌحة الأوراسٌة.

 الانهدام السوري الأفرٌقً )تشكل البحر الاحمر( نتج عن تباعد الصفٌحة الأفرٌقٌة عن الصفٌحة العربٌة.

 ري الأفرٌقً تشكل مصابد النفط والؽاز وظهور ٌنابٌع مثل نبع السن والؽاب فً سورٌة.الانهدام السو

 لم تكتمل عملٌات تحول السجٌل الزٌتً إلى نفط فً سورٌة علل

 بسبب نهوضها وانحسار بحر تٌتس عنها وهذا حرمها توضع طبقات رسوبٌة وعدم تعرضها للحرارة والضغط.

 الإنسان ؟ما أهمٌة الحقب الرابع فً حٌاة 

 ظهور الإنسان والتربة الزراعٌة والمٌاه الجوفٌة.

 ما الأهمٌة البنابٌة والاقتصادٌة للتراكٌب الجٌولوجٌة فٌها ؟

 تشكل تضارٌس جدٌدة. الأهمٌة البنائٌة:

 تجمٌع الثروات وتكشفها وظهورها وتقلٌل نفقة الاستثمار. الأهمٌة الاقتصادٌة:
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 مختلفةالدرس الثانً تراكٌب جٌولوجٌة 

 ٌوجد السجٌل الزٌتً فً سورٌة فً محافظة درعا فً وادي الٌرموك ، وفً منطقة خناصر التابعة لمحافظة حلب.

هً صخور رسوبٌة مكونة من مواد عضوٌة ونباتٌة وحٌوانٌة ومع الزمن تحول المادة العضوٌة تعرٌؾ السجٌل الزٌتً: 

 ٌتً إذ ٌمكن تبرٌدها وتقطٌرها لإنتاج النفط ومشتقاته.هً مادة شمعٌة تتبخر عن تسخٌن الصخر الز الكٌروجٌن

 توجد طبقات السجٌل الزٌتً بشكل مستوٌات متعاقبة وتختلؾ سماكتها وؼناها بالزٌت تبعاً للعمق.

 القٌمة الأفضل اقتصادٌاً تكون مع العمق الأكبر. 

 ما الشروط اللازمة لٌتحول السجٌل الزٌتً إلى نفط ؟

 .زٌادة العمق وسماكة الطبقات والزمن.١رة ، .زٌادة الضغط والحرا٢

  الفابدة من السجٌل الزٌتً:

 محطات تولٌد الطاقة الكهربائٌة ، صناعة الاسمنت ، البلاستٌك ، مطاط ، واستخدام الرماد كسماد للأراضً.

 ماهً طرق الحصول على السجٌل الزٌتً:

 باطنً )مناجم(.تعدٌن سطحً )مقالع( ، تعدٌن  طرٌقة التعدٌن التقلٌدٌة:.٢

آلٌة التعدٌن هً تكسٌر الصخور إلى حبٌبات صغٌرة وتجرف مساحات واسعة ثم تنقل لحرقها فً أفران خاصة وتحتاج إلى 

 كمٌات كبٌرة من المٌاه.

لا تحتاج إلى عملٌات تنقٌب بل تعتمد مبدأ الحقن الحراري فً باطن الأرض آلٌة إذ تدخل  طرٌقة الحقن الحراري الباطنً:.١

نابٌب تسخن الصخور الزٌتٌة فتتحرر مادة الكٌروجٌن من الصخور وترفع للسطح بواسطة مضخات وهً أقل استهلاك أ

 للمٌاه.

 أبٌن تأثٌر كل طرٌقة من طرق تعدٌن السجٌل الزٌتً )الهواء ، التربة ، المٌاه(

 الحقن الحراري التعدٌن 

 أقل تلوث للهواء تلوث الهواء الهواء
 أقل انجرافاً  لتربةانجراف ا التربة

 لا تستهلك مٌاه تستهلك كمٌات كبٌرة من الماء المٌاه الجوفٌة

 

 ما أهمٌة صخور السجٌل الزٌتً فً الاقتصاد السوري ؟

 تولٌد الطاقة الكهربائٌة ٌستعمل كوقود ، ٌنعش الاقتصاد ، زٌادة الدخل الوطنً ، توفٌر فرص عمل.

أفسر إجابتً مفكراً فً استدامة الثروات  ً الوقت الحالً أم إٌجاد طاقة بدٌلة ؟أٌهما أفضل ؟ استثمار السجٌل الزٌتً ف

 للأجٌال القادمة.

 إٌجاد طاقة بدٌلة وذلك لضمان استدامة الثروات للأجٌال اللاحقة.
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 )ما تشو بٌتشو( مدٌنة الآنكا الؽامضة:

 تقع بٌن جبلٌن من سلسلة جبال الأندٌز والتً تعود إلى العقد الثالث.

 :الجٌولوجٌةما الأسباب التً جعلت مدٌنة ما تشو بٌتشو مكاناً للسٌاحة 

موقعها الجبلً فً سلسلة جبال الأندٌز ووجود ٌنبوع مٌاه نقٌة ، تشكل من صدع وهً مصدر لحجر الصوان حٌث البناء فً 

 القرٌة منها.

 سورٌة ؟ أذكر مثالاً أعرفه.كٌؾ ٌمكن الاستفادة من هذه التجربة لتطوٌر الكثٌر من المناطق فً وطننا 

 مغارة كفربهم. مثال:الاهتمام بالمناطق الجٌولوجٌة فً سورٌة وتقدٌم الخدمات لها والتروٌج لها سٌاحٌاً 

 نبع السن عطاء جٌولوجً:

 مم فً السنة ، وصخورها التً تنتمً للحقب الثانً والثالث. ٢٦٦٦تتمٌز المنطقة بغزارة الأمطار التً تزٌد عن 

 دور البنٌة الجٌولوجٌة والفوالق فً تشكل نبع السن وؼزارتها: أستنتج

 تإمن الصدوع التغذٌة المائٌة لنبع السن من مٌاه الأمطار إضافة إلى التسرب عبر الصخور النفوذة.

 أبٌن الأثار الاقتصادٌة لاستثمار مٌاه ٌنابٌع بانٌاس والباصٌة )فكر فً الأمن المابً(:

 ات المائٌة للسكان وبالتالً تقلٌل نفقة وتحقٌق الأمن المائً.تؤمٌن المستلزمات والحاج

 صخور ذات قٌمة اقتصادٌة:

شبه جزٌرة سٌناء تنتمً صخورها النارٌة المتبلورة إلى ما قبل الكامبري مثل الغرانٌت الذي أستخدم فً البناء وأحجار 

 الزٌنة.

 فسر دور الحركات البنابٌة )الصدوع( فً استثمار الؽرانٌت.

 غٌر ترتٌب الطبقات وبالتالً انكشاف الثروة وتكشفها.ت

 كٌؾ انعكس ذلك على تكالٌؾ استخراجه ؟

 تقلٌل نفقة الاستثمار.

هناك توجه للحكومة المصرٌة لتشجٌع صناعة الؽرانٌت بدلاً من تصدٌره بشكل خام ما الفوابد الاقتصادٌة التً ستجنٌها 

 من ذلك ؟

 ، جذب الاستثمارات ، توفٌر رإوس الأموال. توفٌر فرص عمل ، انتعاش الاقتصاد

  ٥٢٥١هام كٌؾ تشكلت هضاب الفوسفات ؟                                                                                         

  الثانً:فً نهاٌة الحقب 

 فعة..تفصل الخلجان أراضً مرت١.تراجعت مٌاه المحٌط الأطلسً فشكلت خلجان ، ٢

 .كانت مٌاها دافئة قلٌلة العمق كثرت فٌها أحٌاء بحرٌة وصلت أحٌاء بحرٌة بسبب التٌارات البحرٌة.٣

 .مع انفصال الخلجان ترسبت بقاٌا الكائنات البحرٌة وسبب تكرار العملٌة تشكلت طبقات ثخٌنة من الفوسفات.٤
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 استنتج انخفاض تكلفة تعدٌن الفوسفات فً المؽرب:

 وسفات قرٌبة من السطح.بسبب وجود الف

 ٪ من الاحتٌاطً العالمً.١٥المؽرب هو ثالث مصدر عالمً للفوسفات وتمتلك 

 تتزاٌد باستمرار الصادرات المؽربٌة من الفوسفات.

 كٌؾ ستنعكس تأثٌر ارتفاع نسبة الصادرات من الفوسفات على قطاع التعلٌم والخدمات:

الاستثمارات وبالتالً ٌنعكس إٌجابٌاً على قطاع التعلٌم من خلال  سٌنعكس ذلك من خلال تؤمٌن رإوس الأموال وجذب

 تطوٌر المدارس وبناء المستلزمات والجامعات وتوفٌر خدمات والبنى التحتٌة والمٌاه والطرق للسكان.

 مؽارة الضواٌات:

 تابعة لمشتى الحلو فً طرطوس.

 سمٌت بالضواٌات لوجود فتحات فً السقؾ ٌدخل منها الضوء.

 .مناخها معتدل.١.قرٌبة من مشتى الحلو ، ٢ المؽارة: مٌزات

 .وجود منتجعات ومنتزهات وفنادق.٤،  .فٌها تشكٌلات صخرٌة )صواعد ونوازل(٣                      

 كٌؾ ٌمكن الاستفادة من السٌاحة الجٌولوجٌة فً التنمٌة الاقتصادٌة والبٌبٌة ؟

وٌرها وتؤمٌن المستلزمات وإقامة الفنادق والمطاعم والخدمات وتطوٌر الطرق عن طرٌق الاهتمام بها والمحافظة علٌها وتط

 وبالتالً المحافظة على البٌئة وحماٌتها وتوفٌر فرص العمل.
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 :)المناخ(معلومات هامة عن 

الحرارة .الحرارة عكس الضؽط عندما ٌكون الضؽط مرتفع تكون الحرارة منخفضة وعندما ٌكون الضؽط منخفض تكون ١

 مرتفعة.

 .الرٌاح تنتقل من الضؽط المرتفع إلى الضؽط المنخفض.٥

 ( ملٌبار أو هٌكتو باسكال.١٢١٣٠٥.ٌبلػ الضؽط عند سطح البحر )٣

 (.-أو  Lأو +( ، إذا نقص عنه سمً ضؽط منخفض ٌرمز له ) H.إذا زاد عن هذا الرقم سمً ضؽط مرتفع ٌرمز له )٤

 .الحرارة ، الرطوبة ، الارتفاع عن سطح البحري هً: .العوامل المؤثرة بالضؽط الجو٥

 .للهواء وزن تختلؾ قٌمته من مكان لآخر.٦

 .كلما زادت نسبة بخار الماء )الرطوبة( فً الهواء قل ضؽطه.١

.فً فصل الصٌؾ تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار السرطان ، فً فصل الشتاء تكون أشعة الشمس عامودٌة ٨

 .على مدار الجدي

.ٌسود فوق أسٌا فً فصل الشتاء الضؽط المرتفع السٌبٌري ، ٌسود فوق أسٌا فً فصل الصٌؾ الضؽط المنخفض ٨

 الهندي الموسمً.

 .إذا مرت فوق البحر تصبح رطبة ، إذا مرت فوق الصحراء تصبح رٌاح جافة.الرٌاح تكتسب السطح الذي تمر فوقه: ١٢

مسببا  ⬅تٌارات صاعدة  ⬅ٌرتفع للأعلى  ⬅ٌقل وزنه وكثافته  ⬅لهواء ٌتمدد ا ⬅تسخٌن الهواء  ⬅.حرارة مرتفعة ١١

 تشكل ضؽط منخفض )أمطار و عواصؾ و أعاصٌر(.

 ⬅تٌارات هابطة  ⬅ٌنخفض للأسفل  ⬅ٌزداد وزنه وكثافته  ⬅ٌتقلص الهواء  ⬅تبرد الهواء  ⬅حرارة منخفضة      

 مسببا تشكل ضؽط مرتفع )صحاري(.

الرٌاح إلى ٌمٌن اتجاهها فً نصؾ الكرة الشمالً و إلى ٌسار اتجاهها فً نصؾ الكرة تحرؾ  قوة كورٌولٌس:.١٥

 الجنوبً.

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 18 

 الوحدة الرابعة المناخ:

 الدرس الأول القوة الخفٌة بٌن الخٌر و الدمار

 فً شمال غرب الهند.تقع مقاطعة كوتش: 

 ما أسباب طؽٌان مٌاه البحر صٌفاً فً مقاطعة كوتش ؟

 ضؽط منخفض هندي موسمًالوسطى  اسٌالصٌف تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار السرطان فٌتركز فوق فً فصل ا

وتمر فوق البحر وتصبح  الضؽط المنخفضإلى  الضؽط المرتفعوفً النصف الجنوبً ٌتشكل ضغط مرتفع وتنتقل الرٌاح من 

 ٌاحاً جنوبٌة غربٌة.رٌاحاً رطبة تسبب سقوط الأمطار ، كما تحرفه قوة كورٌولٌس لتصبح ر

 ما أسباب جفاؾ السبخات شتاءً فً مقاطعة كوتش ؟

أما فً النصف  ضؽط مرتفع سٌبٌري اسٌافً فصل الشتاء تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار الجدي فٌتركز فوق 

ح رٌاحاً الجنوبً ضغط منخفض وتنتقل الرٌاح من الضغط المرتفع إلى الضغط المنخفض وتمر فوق الصحراء ثار لتصب

 جافة وتكون شمالٌة شرقٌة.

 تنخفض درجة الحرارة: موجة الصقٌع:

 آلٌة تشكل الرٌاح السٌبٌرٌة:

 .تبرد شدٌد لسطح الأرض فً شمال أسٌا ووسطها.٢

 .درجة مبوٌة( ٤٢).انخفاض درجة حرارة الهواء الملامس لسطح الأرض ١

 ط مرتفع سٌبٌري..فٌتشكل ضغ٤.ٌتقلص الهواء وتزداد كثافته ووزنه وضغطه ، ٣

 .تندفع الرٌاح من المركز نحو الأطراف.٥

.متحركة فً اتجاه عقارب الساعة فً نصف الكرة الشمالً وتحرفها قوة كورٌولٌس إلى ٌمٌن اتجاهها فً نصف الكرة ٦

 الشمالً.

 ما أسباب التبرد الشدٌد لسطح الأرض فً شمال أسٌا ووسطها شتاءً ؟

 دها عن المإثرات البحرٌة..اتساع قارة أسٌا الكبٌر وبع٢

 .فً فصل الشتاء ٌكون اللٌل أطول من النهار وبالتالً الفاقد الحراري كبٌر.١

  .تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار الجدي فٌكون النصف الشمالً أقل تعرض للضوء والحرارة.٣

 .شمالٌة شرقٌةفً فصل الشتاء تكون الرٌاح فوق أسٌا 

 فً سورٌة. ٥٢٢٨لموجة صقٌع شتاء أبٌن الآثار الاقتصادٌة 

 .تعطٌل حركات السٌر.١.تشكل طبقة جلٌد على الطرقات وبالتالً حوادث سٌر ، ٢

 .تفجر أنابٌب المٌاه.٤الخضروات( ،  –الشعٌر  –.ضرر المحاصٌل الزراعٌة )القمح ٣

 .حدوث أزمة على الغاز والنفط ومشتقاته لزٌادة الطلب علٌها للتدفئة.٥

 تاج الزراعً وانقطاع الكثٌرٌن عن العمل..تراجع الإن٦
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 ترتفع درجة الحرارة: موجة الحر:

 آلٌة تشكل الرٌاح الموسمٌة:

 .تسخن شدٌد لسطح الأرض فً شمال أسٌا ووسطها.٢

 .ارتفاع درجة حرارة الهواء الملامس لسطح الأرض.١

 .ٌتمدد الهواء وٌقل وزنه وكثافته وضغطه.٣

 ..ٌتشكل ضغط منخفض هندي موسم٤ً

 .تندفع الرٌاح من الأطراف نحو المركز.٥

.متحركة عكس عقارب الساعة فً نصف الكرة الشمالً وتحرفها قوة كورٌولٌس إلى ٌمٌن اتجاهها فً نصف الكرة ٦

 الشمالً.

 ما أسباب التسخن الشدٌد لسطح الأرض فً شمال أسٌا ووسطها صٌفاً ؟

 حرٌة..اتساع قارة أسٌا الكبٌر وبعدها عن المإثرات الب٢

 .فً فصل الصٌف ٌكون النهار أطول من اللٌل وبالتالً ٌكون امتصاص أشعة الشمس كبٌر.١

 .تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار السرطان فٌكون النصف الشمالً أكثر تعرضاً للضوء والحرارة.٣

 أبٌن نتابج موجة الحر.

 حرائق ، جفاف ، فٌضانات ، أمطار ، سٌول ، أعاصٌر.

 ؽط الجوي الربٌسٌة.نطاقات الض

 طاق الضغط المنخفض الاستوائً.ن.٢

 .نطاق الضغط المرتفع شبه المداري.١

 .نطاق الضغط المنخفض للدائرتٌن القطبٌتٌن.٣

 .نطاق الضغط المرتفع عند القطبٌن.٤

 ما هً أنواع الرٌاح الدابمة ؟

 تجارٌة )شرقٌات( ، عكسٌة )غربٌات( ، قطبٌة )شرقٌات(.

 )شرقٌات(. الرٌاح التجارٌة

الضؽط المنخفض شمال وجنوب خط الاستواء نحو مناطق  ٣٦عند درجة العرض  الضؽط المرتفع شبه المداريتهب من 

شمالٌة اتجاهها فً نصف الكرة الشمالً لتصبح رٌاحاً  ٌمٌنوتحرفها قوة كورٌولٌس إلى  ٦عند درجة العرض  الاستوابً

 .جنوبٌة شرقٌةوبً لتصبح رٌاحاً اتجاهها فً نصف الكرة الجن ٌساروإلى  شرقٌة
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 الرٌاح العكسٌة )ؼربٌات(.

شمال وجنوب خط الاستواء إلى الضغط المنخفض للدائرتٌن  ٣٦عند درجة العرض  الضؽط المرتفع شبه المداريتهب من 

الكرة شمال وجنوب خط الاستواء وتحرفها قوة كورٌولٌس إلى ٌمٌن اتجاهها فً نصف  ٦٦القطبٌتٌن عند درجة العرض 

 .شمالٌة ؼربٌةوإلى ٌسار اتجاهها فً نصف الكرة الجنوبً لتصبح رٌاحاً  جنوبٌة ؼربٌةالشمالً لتصبح رٌاحاً 

 الرٌاح القطبٌة )شرقٌات(.

شمال وجنوب خط الاستواء إلى الضغط المنخفض للدائرتٌن  ٨٦عند درجة العرض  الضؽط المرتفع للقطبٌنتهب من 

شمالٌة وتحرفها قوة كورٌولٌس إلى ٌمٌن اتجاهها فً نصف الكرة الشمالً لتصبح رٌاحاً  ٦٦القطبٌتٌن عند درجة العرض 

 .جنوبٌة شرقٌةوإلى ٌسار اتجاهها فً نصف الكرة الجنوبً لتصبح رٌاحاً  شرقٌة

 ملاحظات:

 صعود الهواء ٌؤدي إلى انخفاض قٌمة الضؽط الجوي )أمطار وعواصؾ(.

 لضؽط الجوي عند سطح الأرض.هبوط الهواء ٌؤدي إلى ارتفاع قٌمة ا

 أفسر تشكل الضؽط المنخفض الاستوابً.

عند خط الاستواء ترتفع درجة حرارة الهواء وٌتسخن الهواء وٌقل وزنه وكثافته وترتفع للأعلى على شكل تٌارات صاعدة 

 مشكلاً ضغط منخفض.

 أفسر تشكل الضؽط المرتفع شبه المداري.

شمال وجنوب خط الاستواء إلى انخفاض درجة حرارته وتقلصه وٌزداد كثافته  ٣٦ٌإدي تبرد الهواء فً درجة العرض 

 ووزنه لٌهبط نحو الأرض على شكل تٌارات هابطة وبالتالً ارتفاع قٌمة الضغط.

 .ٌتسخن الهواء الهابط ذاتٌاً بفعل انضؽاطه وٌزداد جفافه )صحاري(

 .الشمالالضؽوط الجوٌة نحو  تنزاحففً فصل الصٌؾ تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار السرطان 

 .الجنوبالضؽوط الجوٌة نحو  فتنزاحفً فصل الشتاء تكون أشعة الشمس عامودٌة على مدار الجدي 

 الضؽط المنخفض الاستوابً ، الضؽط المرتفع الآزوري. قارة أفرٌقٌا:فً فصل الصٌؾ ٌسود فوق 

 ه المداري.الضؽط المرتفع شب قارة أفرٌقٌا:فً فصل الشتاء ٌسود فوق 

 درجة( شمال خط الاستواء. ٣٢ – ١٨أفسر تشكل الصحراء الكبرى وامتدادها بٌن درجتً )

إلى  ٣٦بسبب وقوعها فً نطاق الرٌاح التجارٌة حٌث تهب الرٌاح من الضغط المرتفع شبه المداري عند درجة العرض 

 الهابطة وتفقد رطوبتها كلما توغلت بالقارات.الضغط المنخفض الاستوائً وتتصف بمنشئها الجاف من التٌارات الهوائٌة 

 ٌعتمد اقتصاد السودان على الأمطار اعتماداً ربٌساً.

 .تقع السودان ضمن نطاق هبوب الرٌاح التجارٌة طوال العام
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 ما هو أثر الرٌاح التجارٌة فً السودان ؟

 تقع السودان ضمن نطاق الرٌاح التجارٌة وٌكون لها أثر إٌجابً وسلبً.

تتحكم الرٌاح بكمٌة المطر وموسم الهطل وهذا له تؤثٌر إٌجابً حٌث ٌإدي إلى تنشٌط الزراعة وتربٌة ثار الإٌجابً: الأ

 الحٌوان ونمو النباتات كالسافانا.

 المستعملة فً صناعة الأثاث. أشجار الماهوجانًالؽابات المدارٌة الرطبة ٌكون لها أثر بٌبً واقتصادي وتنمو فٌه 

 المطرٌة النمط الزراعً الأكثر انتشاراً فً السودان وٌخضع الإنتاج لسٌطرة الظروؾ الطبٌعٌة.تعد الزراعة 

 ٌتركز النمط الزراعً فً شرقً السودان وؼربها.

 الدخن ، السمسم ، الفول السودانً( ولها أثر مهم فً الاقتصاد.،  )الذرة الرفٌعة أهم المحاصٌل الزراعٌة فً السودان:

 السودان: أهم الصناعات فً

 .صناعة الزٌوت النباتٌة تدخل فً الصادرات.١

 .حفظ اللحوم تدخل فً الصادرات.١

 دباغة الجلود تدخل فً الصادرات. ٣

 .منتجات الألبان.٤

 تإدي الرٌاح إلى:الأثار السلبٌة: 

 .زحف الرمال فً شمال السودان وهجرة المزارعٌن.٢

 ن الحٌوانات..موجات الجفاف وانتشار المجاعات وهلاك عدد م١

 .هطل الأمطار الغزٌرة ٌإدي إلى تشكل فٌضانات وسٌول جارفة مخلفة خسائر بشرٌة واقتصادٌة وبٌئٌة.٣
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 الدرس الثانً التؽٌر المناخً

 ما هو سبب انعقاد المؤتمرات المناخٌة.

 للبحث فً كٌفٌة المحافظة على كوكب الأرض.

 ازات الاحتباس الحراري.توصٌات المؤتمرات تخفٌض نسبة انبعاث ؼ

 أبٌن رأي فً المصٌر الذي سٌواجه كوكب الأرض وأعلل ذلك.

وامتصاص اشعاع الأرضً وتمنع  CO2تتجه نحو التسخٌن بتؤثٌر ظاهرة الاحتباس الحراري حٌث تتزاٌد غازات الدفٌئة 

 خروج فترفع درجة حرارة سطح الأرض والهواء الملامس له.

 المتقدمة بنود الاتفاقٌات المناخٌة رؼم خطورة التؽٌر المناخً. أفسر عدم التزام بعض الدول

لأن ذلك سٌإثر علل اقتصادها وبالتالً تراجع نسبة الدخل الوطنً وتراجع الاستٌراد والتصدٌر وتقل الٌد العاملة وتنتشر 

 البطالة إذا تم إغلاق مصانعها أو تخفٌف الإنتاج.

فض وعدد الأٌام واللٌالً الحارة قد ارتفع وإن موجات الحر ازدادت فً أنحاء أوروبا إن عدد الأٌام واللٌالً الباردة قد انخ

 وأسٌا وأسترالٌا.

 تؤدي موجة الحر إلى اندلاع سلسلة من الحرابق فً المناطق شدٌدة البرودة.

 ما هو أثر الشذوذ المناخً فً جوانب البٌبة الطبٌعٌة والبشرٌة.

  على جوانب  البٌئة الطبٌعٌة:.٢

 ندلاع حرائق ، فٌضانات ، سٌول ، أمطار ، أعاصٌر ، زلازل ، جفاف ، تلوث ، عواصف.ا

  على جوانب البٌئة البشرٌة:.١

خسائر مادٌة وبشرٌة واقتصادٌة ، الهجرة ، التبعٌة الاقتصادٌة للدول الأوروبٌة حٌث ٌصبح مناخها معتدل ، انهٌار اقتصاد 

 الدول ، تراجع الدخل الوطنً ، بطالة.

 وبان الجلٌد وارتفاع منسوب مٌاه البحر.ذ

 .الحفاظ على التوازن البٌئً إذ تعكس طبقة الجلٌد قسماً من أشعة الشمس.١.استمرار الحٌاة على الأرض ، ٢ أهمٌة الجلٌد:

 علل ترتفع درجة الحرارة فً القطب الشمالً أسرع بمرتٌن من درجة الحرارة.

 مالً وبالتالً زٌادة غازات الاحتباس الحراري.بسبب تركز الدول الصناعٌة فً القطب الش
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 أبٌن الأثار الإٌجابٌة والسلبٌة الناجمة عن ذوبان الجلٌدٌات فً مختلؾ جوانب البٌبة الطبٌعٌة والبشرٌة.

  فً جوانب البٌئة الطبٌعٌة:

إثر على إنتاج البلاتكتون )غذاء .ت٤.هجرة الكائنات البحرٌة وموتها ، ٣.غمر الجزر ، ١.ارتفاع منسوب المٌاه ، ٢سلبٌة: 

  .تغٌر حركة التٌارات البحرٌة. ٥اسماك( ، 

 .فتح الطرق التجارٌة.٢إٌجابٌة: 

  فً جوانب البٌئة البشرٌة:

 .تراجع الاقتصاد.٣.تراجع الدخل الوطنً ، ١.تعطٌل حركة الموانئ ، ٢ سلبٌة:

 .توفٌر فرص عمل من خلال فتح الطرق.٣عند فتح الطرق ، .انتعاش الاقتصاد ١.زٌادة الاستثمار والتصدٌر ، ٢إٌجابٌة: 

شهدت الأرض تؽٌرات مناخٌة تمثلت بأربع مراحل جلٌدٌة ثلاث مراحل دؾء ناتجة عن اختلال التوازن البٌبً بٌن كمٌة 

 الطاقة الداخلة والخارجة.

 فسر إجابتك. هل ٌمكن للبٌبة نفسها أن تعٌد التوازن إلى ذاتها فً ظل هذا التزاٌد المتسارع ؟

وزراعة أشجار وتقٌد الدول المتقدمة بالاتفاقٌات المناخٌة واستخدام مصادر  CO2نعم من خلال امتصاص المحٌطات لغاز 

 طاقة بدٌلة.

 أقترح توصٌات ٌمكن أن تستفٌد منها الحكومات لمواجهة التؽٌر المناخً.

 .زراعة أشجار.٢

 .تقلٌل المصانع.١

 ات النووٌة..الحد من الحرائق والتفجٌر٣

 .استخدام مصادر طاقة بدٌلة.٤

 .نشر الوعً لأهمٌة التغٌر المناخً وخطورته.٥
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 الدرس الثالث الأعاصٌر المدارٌة

 هو من أعنف الكوارث وأكترها تكلفة.إعصار كاترٌنا: 

 ١٧٦سرعة الرٌاح .أصبحت ٣.هطول أمطار غزٌرة ، ١.ارتفاع الأمواج ، ٢ما الدلٌل على حدوث العاصفة )إعصار(: 

 كٌلو متر فً الساعة.

 .خسائر بشرٌة ومادٌة.٤.دمار وخراب ، ٩٣ من أحٌاء المدٌنة ، ٧٦.غرق ١.جرف السدود ،  ٢نتابج إعصار كاترٌنا:

 ٌطلق على إعصار كاترٌنا اسم )إعصار المداري ، الهورٌكان(.

 .سافٌر سٌمبسونتقاس الأعاصٌر بمقٌاس 

 كٌلو متر فً الساعة( رٌاح خفٌفة. ٢٥٣إلى  ٢٢٨الرٌاح من ) ٌكون من الدرجة الأولى سرعة

 كٌلو متر فً الساعة(. ٢٨٨إلى  ٢٥٤ٌكون من الدرجة الثانٌة سرعة الرٌاح من )

 كٌلو متر فً الساعة(. ١٦٧إلى  ٢٨٧ٌكون من الدرجة الثالثة سرعة الرٌاح من )

 متر فً الساعة(.كٌلو  ١٥٢إلى  ١٦٨ٌكون من الدرجة الرابعة سرعة الرٌاح من )

 كٌلو متر فً الساعة(. ١٥١ٌكون من الدرجة الخامسة سرعة الرٌاح أكثر من )

 تنشأ الأعاصٌر المدارٌة فً المناطق الاستوابٌة جنوب المحٌط الأطلسً وبحر الكارٌبً وخلٌج المكسٌك.

 ماهً شروط حدوث إعصار )الهورٌكان ، المداري( ؟

 .لتزوٌد الهواء ببخار الماء حٌث ٌستمد الإعصار قوته منها ١٦٦٥ارتها تزٌد عن .توافر مٌاه محٌطٌة ضخمة درجة حر٢

درجة( شمال وجنوب خط الاستواء لأن قوة كورٌولٌس تكون شدٌدة مما ٌولد قوة  ١٦ – ٥.أن تكون المنطقة الواقعة بٌن )١

 انحراف كافٌة.

 ما هً آلٌة حدوث الهورٌكان ؟

 من المنطقة الاستوائٌة على: القادم تٌار الخلٌج الدافا.ٌعمل ٢

 .رفع درجة حرارة المٌاه السطحٌة وهذا ٌسبب:١

 .تسخن طبقة الهواء الملامس للمٌاه.٣

 .ٌتمدد وٌخف وزنه.٤

 .ٌرتفع إلى طبقات الجو العلٌا.٥

 .ٌإدي تبخر الماء وارتفاعه نحو الأعلى باستمرار إلى تشبع الجو به فٌتسبب بهطول الأمطار.٦

 ضغط منخفض ٌجذب بخار الماء المشبع إلى داخل العاصفة. .فٌتكون مكانه٨

 ماهً أسباب نشوء الحركة الدورانٌة للرٌاح حول مركز الإعصار ؟

اندفاع الرٌاح من الأطراف نحو مركز الإعصار بسبب اختلاف قٌم الضغط الجوي حٌث ٌكون فً مركز الإعصار منخفضة 

 المرتفع إلى الضغط المنخفض. أما على الأطراف مرتفعة فتتولد رٌاح من الضغط
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 الحركة الدورانٌة للرٌاح.

بسبب قوة كورٌولٌس التً تحرف الأجسام المتحركة عكس عقارب الساعة فً نصف الكرة الشمالً ومع عقارب الساعة فً 

 نصف الكرة الجنوبً.

 أقسام الإعصار.

 من الغٌوم ٌسجل منها أخفض نقطة للضغط. هً منطقة هادئة مركزٌة دائرٌة من الإعصار تكون خالٌة عٌن الإعصار:.٢

هو منطقة مضطربة تتمٌز بتٌارات هوائٌة صاعدة تبدو بصورة جدار شاقولً من الغٌوم تكون  جدار عٌن الإعصار:.١

 محٌطة بعٌن الإعصار.

 هً المنطقة المتمثلة بؤطراف الإعصار الخارجٌة. المنطقة الهاشمٌة:.٣

 ٌفقد الإعصار شدته:

درجة( شمال وجنوب خط الاستواء لأن قوة كورٌولٌس تكون ضعٌفة وعندما ٌقل  ١٦،  ٥الدرجة من ) عندما ٌخرج عن

 تزوٌده ببخار الماء.

 الاقمار الصناعٌة ، الرادار ، الطائرات.ٌراقب الإعصار بـ: 

 كٌؾ ٌمكن التخفٌؾ من شدة الإعصار والحد منه.

 ٌود الفضة للتسرٌع فً عملٌة التكاثف..رش جدار عٌن الإعصار بمسحوق الجلٌد الكربونً أو أ٢

 .استخدام مزارع رٌحٌة ضخمة فً البحر لتولٌد الكهرباء وتقلل سرعة الرٌاح.١

 .تسٌٌر سفن تعمل على ضخ المٌاه بشكل رذاذ مما ٌجعل الغٌوم أكثر لمعاناً لتعكس أشعة الشمس.٣

بٌب عملاقة لتمتص المٌاه السطحٌة وتضخها فً عمق .تعوٌم حلقات شبٌهة بالإطارات فً المٌاه الاستوائٌة وتتصل بؤنا٤

 المحٌط وٌحل محلها مٌاه باردة.
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 الدرس الرابع الجذر الحرارٌة

 .الضبخانتركز الملوثات فوق المدٌنة وارتفاع درجة حرارة مركز المدٌنة وتوافر رطوبة تدعى هذه الظاهرة 

 أصوغ المشكلة التً تعانٌها مدٌنة لندن.

عن الأطراف نتج عنه تمركز الملوثات على شكل قبة فوق المدٌنة وشهدت حالات  تطرؾ حراريمدٌنة لندن  سجل مركز

 فً مدٌنة لندن. جزٌرة حرارٌةاختناق وبالتالً أدى إلى تشكل 

 الجزٌرة الحرارٌة.

ة بها وتعد من الظاهرات هً تلك المناطق التً تشهد ارتفاعاً ملحوظاً فً درجة الحرارة بالمركز مقارنة بالمناطق المحٌط

 .الحضرٌةالشائعة بالمناطق 

 شروط تشكل الجزٌرة الحرارٌة:

 .هدوء الجو أو سكون الهواء.٢

 .انبعاث غازات وملوثات فً وسط المدٌنة.١

 .انعدام الغطاء النباتً فً المدٌنة.٣

 ة ضٌقة تخزن حرارة كبٌرة(..هٌكل المدٌنة: )المبانً عالٌة ومتلاصقة وبالتالً تصد الرٌاح ، الشوارع اسفلت٤ٌ

 أفسر الامتصاص المتزاٌد لأشعة الشمس فً وسط المدٌنة.

.بسبب ازدحام الأبنٌة والمنشآت واللون الداكن لها حٌث تمتص أشعة الشمس وتحتوٌها أي تكون قدرتها أقل على عكس ٢

 الحرارة.

 .تركز الملوثات الناجمة عن المصانع والسٌارات فوق مركز المدٌنة.١

 ٌة تشكل الجزر الحرارٌة.آل

تكون درجة حرارة الطرق الاسفلتٌة أكبر  فً أٌام الصحو.تمٌل درجات الحرارة فً المدٌنة للارتفاع مقارنة بالرٌف حٌث ٢

تكون درجة حرارة المناطق المبنٌة  وفً الأٌام الؽابمة( فً المناطق العشبٌة بسبب امتصاصها أشعة الشمس ١٦ – ٢٦من )

 ات( من المناطق المحٌطة.درج ٣أكثر بـ )

.ترتفع الحرارة فً مركز المدٌنة مما ٌإدي إلى وجود ضغط منخفض فً المدٌنة مقارنة بالرٌف فٌتدفق الهواء من الرٌف ١

)ضغط مرتفع( إلى المدٌنة )ضغط منخفض( وٌعرف بنسٌم الرٌف مما ٌإدي إلى ارتفاع الملوثات للأعلى مع تسخن الأرض 

 وتمركز فً الطبقات العلٌا أما فً اللٌل تبرد الهواء وتنخفض الملوثات للأسفل.وانخفاض الضغط الجوي 
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 أبٌن الآثار الطبٌعٌة والبشرٌة الناجمة عن تشكل الجزر الحرارٌة.

  الآثار الطبٌعٌة:

 .تركز الملوثات فً الهواء.٣.ارتفاع درجة حرارة الهواء ، ١.احتباس حراري ، ٢

  الآثار البشرٌة:

 .الزٌادة فً استهلاك الطاقة وخاصة فً فصل الصٌف.٤.عدم الشعور بالراحة ، ٣.إجهاد حراري ، ١اختناق ،  .حالات٢

  الحلول للمشكلة:

 .غرس الأشجار وزراعة الحشائش.٢

 .الأسقف الخضراء والحدائق المعلقة.١

 .طلً الأسطح والجدران بالألوان الفاتحة.٣

 .تباعد بٌن المبانً وتنسٌق اتجاهها.٤

 .استخدام مصادر طاقة بدٌلة.٥

 إذا لم تعالج الجزٌرة الحرارٌة فكٌؾ ستكون انعكاسات المشكلة على مستقبل المدٌنة فً ظل نموها المستمر ؟

سٌنعكس ذلك على مستقبل المدٌنة حٌث تكثر فٌها الأمراض والملوثات وبالتالً سٌإثر على اقتصادها فتؤثر الحركة التجارٌة 

 ة وبالتالً تراجع دخل الفرد.والصناعٌة والسٌاحٌ
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 الوحدة الخامسة المٌاه:

 الدرس الأول كوكب الحٌاة

 .آذار ٥٥الٌوم العالمً للمٌاه فً 

 -رٌاح  -هو الاقتصاد الذي فٌه نسبة صغٌرة من مركبات الكربون وتستعمل فٌه الموارد الطبٌعٌة )مٌاه الاقتصاد الأخضر: 

 تربة( بكفاءة.

 ت المابٌة التً تساعد على تحقٌق الاقتصاد الأخضر وبناء مستقبل مستدام ؟ما التوصٌا

 .الوعً وترشٌد استخدام المٌاه.١.الحفاظ على الثروة المائٌة وإدارتها ، ٢

 .بناء السدود )لتولٌد الطاقة الكهربائٌة(.٤.المحافظة غلٌها من التلوث من خلال منع رمً مخلفات المصانع فٌها ، ٣

 لمٌاه المالحة والمٌاه العذبة على كوكب الأرض موضحاً أهمٌتها.بٌن توزع ا

تتوزع المٌاه على سطح الأرض حٌث ٌطلق مصطلح المحٌط العالمً على الامتداد المتصل للمسطحات المالحة )بحار 

 .بالنصؾ الجنوب٩ً من مٌاهه و ٌتواجد الامتداد الأكبر للمٌاه المالحة ٨٨ومحٌطات( فتشمل 

 لعذبة فتوجد على ثلاث أشكال وهً ثابتة:أما المٌاه ا

 مثل آبار والٌنابٌع.٪( ٣٢).مٌاه جوفٌة ٣، ٪( ٦٨).جبال وانهار جلٌدٌة ١مثل انهار وبحٌرات ،  ٪(٥).مٌاه سطحٌة ٢

 .)الجلٌدٌات(النسبة الأكبر من المٌاه العذبة هً 

 تتزاٌد أهمٌتها فً ظل الزٌادة السكانٌة. أهمٌة المٌاه العذبة:

 للشرب والري وسقاٌة المواشً وري المزروعات والاستخدامات المنزلٌة والصناعة. متاحة

 )ملح(تضبط درجة حرارة كوكب الأرض وتساعد على تولٌد بٌئات حٌوٌة جدٌدة واستخراج ثروات  أهمٌة المٌاه المالحة:

 وللصٌد والنقل.

 ول الفقٌرة اقتصادٌاً مبٌناً رأًٌ فً أسباب هذا التباٌن ؟أقارن بٌن استعمال المٌاه فً كل من الدولة الؽنٌة اقتصادٌاً والد

فً المجالات الصناعٌة أكثر من الزراعٌة وذاك لأنه ٌوجد لدٌها رإوس  ٌكون استعمال المٌاه فٌها الدول الؽنٌة اقتصادٌاً:

 أموال وآلات وتطور تقنً وهً تعتمد على الصناعة أكثر.

لى الزراعة واستخدام وسائل بدائٌة لكثرة سكانها ولٌس لدٌها اقتصاد وأموال لذلك تلجؤ تعتمد ع أما الدول الفقٌرة اقتصادٌاً:

 لتحقٌق أمن غذائً لسكانها.

 مصطلحات تساعد على فهم الأمن المابً.

.المٌاه الخضراء ١.المٌاه الزرقاء )السطحٌة( ، ٢هً حجم المٌاه المستخدمة فً انتاجها وتشمل:  البصمة المابٌة:.١

 .المٌاه الرمادٌة )التً تلوثت جراء الإنتاج(.٣ر( ، )الأمطا

هً انتقال البصمة المائٌة بصورة افتراضٌة مع انتقال المنتج من بلد إلى آخر وعلٌه فإن البلد  تجارة المٌاه الافتراضٌة:.٥

ا ٌكون طرٌقاً لنقل موارد المٌاه الذي ٌستورد طناً من القمح مثلاً ٌستورد فعلٌاً المٌاه الافتراضٌة التً استعملت لإنتاجه وهذا م

 من المناطق الغنٌة مائٌاً إلى مناطق فقٌرة )الإجهاد المائً(.

 لابد من التوفٌق بٌن سٌاسة الدولة الزراعٌة والتجارٌة وسٌاستها لتحقٌق الأمن المابً.
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 ما الإٌجابٌات التً ٌمكن تحقٌقها من تجارة المٌاه الافتراضٌة إذا اعتمدت فً سورٌة ؟

 .تخفٌف الضغط على الموارد المائٌة.١الإدارة الجٌدة للموارد المائٌة وترشٌدها ، .٢

 .أداة كل الصراع على موارد الماء المشتركة. ٣

 .ٌمكن الاستفادة منها فً إنتاج بعض السلع والتً تحققها البلاد ذات الوفرة المائٌة.٤

 المائٌة اللازمة لمختلف الاستخدامات والمشروعات. .تحدٌد احتٌاجات الدول٦حقٌق الأمن المائً والغذائً ، ت.٥

 كٌؾ بمكن استعمال مفهوم المٌاه الافتراضٌة فً تحقٌق الأمن الؽذابً وتوفر الؽذاء دون نقص ؟

ٌمكن أن تستخدم كؤداة لتحقٌق الأمن المائً والغذائً حٌث تكون أداة لزٌادة استخدام العالمً للمٌاه بكفاءة وٌتم إنتاج 

 )الغذاء( كثٌفة الاستخدام للمٌاه فً الأماكن التً تتوافر فٌها المٌاه بكثرة.المنتجات 

 ما هو أثر المحٌط فً ضبط درجة حرارة الأرض ؟

ٌطلق مصطلح المحٌط العالمً على الامتداد المتصل للمسطحات المالحة الكبرى وما ٌتبع لها من بحار وهً تشكل قرابة 

ه لذلك ٌمكن تشبٌهه بمصنع كبٌر ٌنظم حرارة كوكبنا حٌث أن للأشعة الشمسٌة ٩ من مٌاه٩٨٨ من مساحة كوكبنا و ٨٦

قصٌرة تضٌع فً ٪( ٥٢)متوسطة تضٌع قبل وصولها للمحٌط بنسبة ٪( ٥٢)ثلاثة أشكال طوٌلة تصل إلى المحٌط بنسبة 

قات المحٌطٌة على فً الطب وتختزنٌمتصها المحٌط ٪( ٥٢)حٌث تصل للمحٌط بنسبة ٪( ٣٢)الغلاف الجوي الحر بنسبة 

.أشعة تحت ٥٪( ، ٥.حرارة محسوسة بنسبة )١الحرارة التً اختزنها المحٌط على ثلاثة أشكال  ترتدثم م ٥٢٢عمق 

وهذه الأشعة الشمسٌة تسبب فً اختلاف كثافة المٌاه ٪( ٣٢.حرارة منطلقة بفعل التبخر بنسبة )٣٪( ، ١٥الحمراء بنسبة )

ملحٌة حٌث عند خط الاستواء ترتفع درجة حرارة المٌاه وتتمدد وٌقل وزنها وكثافتها مما ٌإدي إلى حدوث دورة حرارٌة 

 وترتفع نحو الأعلى باتجاه المناطق القطبٌة على شكل تٌارات سطحٌة حارة.

عند القطبٌن تنخفض درجة حرارة المٌاه وتتقلص وٌزداد وزنها وكثافتها وتنخفض نحو الأسفل باتجاه المناطق الاستوائٌة 

 على شكل تٌارات عمٌقة باردة وبذلك ٌمكن القول أن المحٌط هو مصنع ٌنظم حرارة كوكب الأرض.

 ما هً أهمٌة المحٌطات ؟

ات الحٌة التً تعٌش بالمحٌطات تطلق غاز الأوكسجٌن أثناء عملٌة التركٌب .هً مصدر غاز الأوكسجٌن حٌث تطلق النبات٢

 الضوئً.

 .تإثر فً اقتصاد البشر ومراكز سكنهم من خلال استخراج الثروات الموجودة فٌها.٣.تإثر فً النظام البٌئً ، ١

 .تضبط درجة حرارة كوكب الأرض من خلال امتصاص أشعة الشمس فٌها تحافظ على التوازن.٤

 .تولد بٌئات حٌوٌة جدٌدة.٨.هً المصدر الرئٌسً لتساقط الأمطار ، ٦.لها تؤثٌر على مناخ الأرض ، ٥

 .تسهم بتشكٌل أشكال تضرٌسٌة على السواحل.٨.ٌمكن استخدامها كوسٌلة نقل ، ٧

 للتٌارات المحٌطة الدافبة أثر فاعل فً الموانا التً تتعرض للتجمد شتاءً وٌتجلى ذلك أثرها فً:

)التً تتعرض للتجمد( ل التٌارات المحٌطة الدافئة على رفع درجة حرارة المٌاه فً المناطق الباردة التً تمر أمامها تعم

وزٌادة الاستٌراد والتصدٌر وزٌادة الاقتصاد  )الموانا(وبالتالً تإدي إلى ذوبان الجلٌد وفتح الطرق التجارٌة وازدهارها 

دي التقاء التٌارات الحارة مع الباردة إلى توافر أفضل مكان للصٌد بسبب توافر كما ٌإ وتوفٌر فرص عمل والدخل الوطنً

 البلاتكتون الغذاء الرئٌسً للأسماك وبالتالً ثروة سمكٌة وتإمن الغذاء للسكان.
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 ماذا ٌعنً اكتشاؾ العلماء محٌطات من المٌاه المالحة تحت قشرة تابع كوكب زحل المسمى انسلادوس ؟

 دة أهمها بخار الماء وبالتالً وجود:.وجود غازات عد٢ٌ

 .غٌوم سحب هائلة وبالتالً تساقط أمطار ووجود جلٌدٌات.١

 .إمكانٌة وجود حٌاة على ذلك الكوكب أي خارج حدود الأرض أي موطن محتمل للحٌاة.٣

 الؽورات )الٌنابٌع الساخنة( هً التً تبعث بخار الماء وجسٌمات الجلٌد من محٌط انسلادوس.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مع تحٌات

ٌرـــمكتبة الباك  
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 الدرس الثانً الموارد المابٌة ضحٌة ؼضب الطبٌعة وجشع الإنسان

 .)الكافٌار(، والألماس الأسود  )النفط(كعكة الذهب الأسود بحر قزوٌن: 

 .ٌطل على خمس دول عالمٌة.١.هو أكبر مساحة مائٌة مغلقة ، ٢

 لسمك مادة غذائٌة باهظة.هو بٌض ا)الألماس الأسود( .له شهرة عالمٌة فً إنتاج الكافٌار ٣

 أسباب انخفاض نسبة الملوحة إلى ثلث ملوحة المحٌطات فً بحر قزوٌن:

 نهر الفولجا من روسٌا و الأورال من كازخستان.  مثل:لأنه مساحة مائٌة مغلقة تصب فٌه ست أنهار رئٌسٌة 

 ووجود ذوبان الجلٌد.

 بركان طٌنً. ١١٢٢بة بركان من قرا ٣٥٢توجد فً دولة أذربٌجان  براكٌن الطٌن:

 .مكاناً للتسلٌة.٣.علاجاً لبعض الأمراض ، ١.إطلاق الماء والمٌثان والنفط ، ٢الآثار الإٌجابٌة: 

 احتباس حراري بسبب ارتفاع درجة حرارتها. )الهواء والماء(.تلوث ٢الآثار السلبٌة: 

 أسباب المشكلة: مشكلات بحر قزوٌن:

 رمً المخلفات الصناعٌة والمحلٌة فً البحر. بشرٌة:البراكٌن الطٌنٌة ،  طبٌعٌة:

 .تراجع إنتاج الكافٌار.١.فقد جرف البحر صلاحٌته لوضع بٌض الأسماك ، ٢نتابج )آثار المشكلة(: 

 .تراجع الدخل الوطنً لتلك الدول.٤.تراجع الاقتصاد ، ٣                            

 ات المصانع فً البحر..عدم رمً مخلف١.إشاء محمٌات طبٌعٌة ، ٢الحلول: 

 .فرض غرامة غلى الذٌن لم ٌتقٌدوا بعدم رمً مخلفات المصانع.٣

 اسباب التملح: تملح المٌاه الجوفٌة فً سهل الباطنة:

 .التربة الرملٌة والسلتٌة.٣،  .المناخ الصحراوي ارتفاع الحرارة وقلة الأمطار١.تبابٌن الموارد المائٌة الطبٌعٌة ، ٢ طبٌعٌة:

.استخدام زراعات تحتاج إلى كمٌات كبٌرة من المٌاه ممل زاد ٣.زٌادة المتطلبات الغذائٌة ، ١.زٌادة عدد السكان ، ٢ بشرٌة:

 الضغط على الموارد المائٌة.

 مصدر الماء الجوفٌة فً سلطنة عمان جبال الحجر المرتفعة.

 آلٌة تملح المٌاه:

 المناطق الساحلٌة حٌث كان عدد السكان قلٌل والزراعات قلٌلة..المستوى الطبٌعً المائً الجوفً وماء البحر فً تربة ٢

 .ارتفاع منسوب المٌاه المالحة فً ترب المناطق الساحلٌة حٌث زاد عدد السكان وزادت وتنوعت الزراعات.١

 ه الجوفٌة..تملح التربة الجوفٌة أي تداخل الماء المالح مع الماء العذب فارتفع منسوب مٌاه البحر نتٌجة استنزاف المٌا٣
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 نتابج تملح المٌاه الجوفٌة فً المناطق الساحلٌة:

 .ضرر الأراضً الزراعٌة والمحاصٌل.٢

 .تراجع الإنتاج الزراعً أدى إلى تراجع الاقتصاد أدى إلى تراجع الدخل.١

 .التصحر.٣

 .خروج مساحات واسعة من أراضً دائرة الاستثمار.٤

 الحلول:

 الرش والري بالتنقٌط وذلك لتوفٌر كمٌات من المٌاه وعدم استهلاكها..استخدام طرق ري حدٌثة كالري ب٢

 .بناء السدود لمنع تداخل مٌاه البحر مع مٌاه الآبار وتخزٌن المٌاه.١

 .استخدام زراعات لا تستهلك مٌاه جوفٌة بكمٌات كبٌرة.٣

 .نشر الوعً لأهمٌة الحفاظ على الماء وترشٌد استخدامها.٤

 ري بالغمر..عدم استخدام طرق ال٥

 اسباب تلوث نهر العاصً:

 .رمً مخلفات المصانع فٌه.٢

 .توجٌه مٌاه الصرف الصحً إلٌه.١

 .توجٌه مٌاه الزراعة الملوثة إلٌه.٣

 نتابج تلوث نهر العاصً:

 .انخفاض نصٌب الفرد من المٌاه.٢

 .عدم صالحٌتها للشرب.١

 .موت الأسماك.٣

 حلول لتلوث نهر العاصً:

 المصانع. .عدم رمً مخلفات٢

 .دفع غرامة للغٌر ملتزمٌن.١

 .عدم توجٌه مٌاه الصرف الصحً.٣

 

 

 

 



 

 33 

 الدرس الثالث سٌاسات مابٌة متنوعة لتحقٌق الأمن المابً

هً مجموعة الإجراءات والقرارات التً تتخذها الدولة بغٌة تحقٌق أمنها المائً بتوفٌر مصادر مائٌة السٌاسة المابٌة: 

 ف المجالات وإدارتها بصورة مستدامة.صالحة للاستخدام فً مختل

 أهم أسباب العجز المابً فً الكوٌت ؟ الكوٌت:

 .هً فً منطقة مواردها المائٌة قلٌلة.١،  )ارتفاع حرارة وشدة التبخر(.مناخها صحراوي جاف ٢

 .غٌاب الانهار والبحٌرات.٤.زٌادة عدد السكان ، ٣

 المابً ؟ ما السٌاسات التً اعتمدتها الكوٌت لتحقٌق الأمن

 .الاعتماد على بعض السدود والحفر السطحٌة البدائٌة لجمع مٌاه الأمطار فضلاً عن حفر الآبار فً المناطق.٢

أصاب الكوٌت مرحلة شح مائً  ١٨٢٦.أسست شركة وطنٌة لتنظٌم عملٌة استٌراد المٌاه وتوزٌعها حٌث فً عام ١

 رب.فاستوردت المٌاه بواسطة سفٌنة شراعٌة فً نهر شط الع

 .استثمار المٌاه الجوفٌة وتطوٌر انتاجها ومدت شبكة أنابٌب وإقامة أبراج مخروطٌة للتخزٌن.٣

هو تؤمٌن كمٌة المٌاه الجٌدة الصالحة للاستعمال البشري بما ٌسد الاحتٌاجات المختلفة كماً ونوعاً مع ضمان الأمن المابً: 

 استمرار هذه الكفاٌة دون تؤثر وفً كل الأوقات.

 .سلامة البٌئة المحٌطة.٣ستدامة الموارد المائٌة ، ا.١.التوزٌع العادل ، ٢تحقٌق الأمن المابً: شروط 

 :١٨٥٢ما أسباب العجز المابً بعد عام 

 .استعمال المٌاه فً معامل تكرٌر النفط وري الحدائق.٣.زٌادة الطلب على الماء ، ١.زٌادة أعداد السكان ، ٢

 :١٨٥٢عد عام ما السٌاسات المابٌة المتبعة ب

 .معالجة المٌاه المستعملة فً الصناعة.١.معالجة مٌاه الصرف الصحً ، ٢

 .الاستفادة من الأموال وعائدات النفط وتحوٌل الصحاري إلى حدائق.٤.بناء محطات لأعذاب مٌاه البحر ، ٣

 برأٌك هل استطاعت الكوٌت بسٌاستها المتبعة تحقٌق الأمن المابً علل إجابتك:

 أمنت المٌاه واستدمتها وسلامتها ووزعتها بشكل متعادل. نعم لأنها

 تقع على الساحل الؽربً لإفرٌقٌا فً منطقة مناخها مداري فٌها فصل الشتاء جفاؾ و فصل الصٌؾ مطٌر. السنؽال:

 ما أسباب الأزمة المابٌة فً السنؽال:

 عات محبة للماء كالفول السودانً..استخدام زرا٣.تملح المٌاه الجوفٌة والآبار ، ١.زٌادة عدد السكان ، ٢

 .الجفاف وانخفاض منسوب البحٌرات وشح مٌاه النهر. ٤

 درجة مئوٌة. ١٦.مناخها مداري حار رطب تتمٌز بفصل جاف ودرجة الحرارة مرتفعة لا تقل عن ٥

 .انتشار المناطق القاحلة.٦
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 ما الأخطار التً كانت تهدد الأمن المابً فً السنؽال ؟

.شح مٌاه نهر السنغال. ٣.الجفاف وانخفاض منسوب البحٌرات ، ١التً تإدي إلى غمر الأراضً الزراعٌة ، .الفٌضانات ٢

 .زراعات تستهلك المٌاه.٦.زٌادة أعداد السكان ، ٥.ارتفاع نسبة الملوحة فً أراضً قرٌبة من البحر ، ٤

 ما السٌاسات التً اتبعتها السنؽال لتحقٌق الأمن المابً ؟

 لكن الملوحة العالٌة حرمتهم الاستفادة منها. فر الآبارح.٢

 .بناء سد دٌاما على نهر السنغال الذي وفر كمٌة من المٌاه لملء بحٌرات محلٌة وزادت مساحة الأراضً المروٌة.١

 .توقٌع اتفاقٌة مع دولتً مالً ومورٌتانٌا وإنشاء سد مانتالً لدرء خطر الفٌضان.٣

ً بمنحة مقدمة من البنك الدولً حٌث ٌتم تركٌب شبكة كاملة لاستخراج المٌاه .إقامة مشروع الألفٌة للصرف الصح٤

 وتوزٌعها بضح الماء من أبار للمٌاه الجوفٌة ومعالجتها بالكلور ثم تخزٌنها فً خزانٌن كبٌرٌن لٌصبح صالحاً للشرب.

 هل استطاعت السنؽال تحقٌق الأمن المابً بٌن رأٌك معللاً إجابتك.

ال تحقٌق الأمن المائً وذلك بسبب عدم التوزٌع العادل وعدم سلامة البٌئة المحٌطة أي لم ٌحقق شروط لم تستطٌع السنغ

 الأمن المائً.

 أقترح إجراءات إضافٌة لتحقٌق الأمن المابً فً السنؽال.

 .)تحلٌة مٌاه البحار والمحٌطات(.إعذاب المٌاه المالحة ٢

 .إعادة تدوٌر مٌاه الصرف الصحً.١

 ر الصناعً..الإستمطا٣

 .بناء أبراج مخروطٌة.٤
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 الدرس الرابع مٌاه سورٌة بٌن الصعوبات والحلول

 تصنؾ سورٌة تحت خط الفقر المابً رؼم أنها تمتلك مصادر مابٌة كثٌرة.

 ما هً مصادر الماء فً سورٌة ؟

 .)آبار وٌنابٌع(د المائٌة الجوفٌة ، الموار )أنهار وبحٌرات(الأمطار ، الموارد المائٌة السطحٌة  مصادر تقلٌدٌة:

، معالجة مٌاه الصرف الصحً ، الاستمطار الصناعً ، تدوٌر  )مرتفعة التكلفة(إعذاب المٌاه المالحة  مصادر غٌر تقلٌدٌة:

 .)تجمع المٌاه الزابدة عن حاجة النبات وإعادة استخدامها(مٌاه الصرف الزراعً ومعالجتها 

 مصادر مابٌة ؼٌر تقلٌدٌة ؟ وهل ترى أنها مصادر مجدٌة ؟ علل إجابتك.ما الؽاٌة من استعمال سورٌة 

من أجل توفٌر المٌاه وتحقٌق الأمن المائً وسد الاحتٌاجات للسكان ، نعم أنها مصادر مجدٌة لأنها تإمن الماء للسكان وتمنع 

 الدول من التحكم بمٌاهها.

 بً ؟ما التحدٌات المناخٌة والبشرٌة التً تعترض الأمن الما

  تحدٌات مناخٌة:

 ٩ من مساحة سورٌة.٦٦ملم/سنة على قرابة  ٢٥٦.لا ٌزٌد معدل الأمطار عن ١.المناخ المتوسطً الجاف و شبه الجاف ، ٢

 .(٥٢ – ٥٢).انخفاض نسبة الرطوبة فً المناطق الداخلٌة حتى ٣

 تحدٌات بشرٌة:

 .التملح.٤ات الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة ، .التلوث بالملوث٣.الأعمال الصناعٌة ، ١.المساحة المزروعة ، ٢

 .الٌرموك والبادٌةوأقل الأحواض هً: الفرات وحلب أحواض فً سورٌة أكثر الأحواض هً:  ١ٌوجد 

 .البادٌةوأقل فً حوض: العاصً نصٌب الفرد من المٌاه ٌكون أكثر فً حوض: 

 فً سورٌة ونصٌب الفرد من المٌاه.أبٌن أثر فقد التوازن بٌن توزع المٌاه فً الأحواض المابٌة الربٌسة 

لا ٌكون هناك توزع عادل للمٌاه فبعض الأفراد ٌكون نصٌبهم أكثر من غٌرهم وهذا ٌخل بشروط التوزٌع العادل الذي ٌحقق 

 الأمن المائً فمثلاً حوض مائً فً منطقة عدد مدنها والسكان فٌها قلٌل فإن نصٌب الفرد ٌكون أكبر وبالعكس.

 لاك الزابد لمٌاه الري فً الزراعة وبٌان إمكانٌة الحد منه ؟ما أسباب الاسته

 .استخدام طرق ري تقلٌدٌة مثل الري بالغمر.١.زٌادة أعداد السكان وزٌادة الطلب على الحاجات الغذائٌة ، ٢

 .توزع الأراضً غٌر المتوازن فً سسوري.٤.احتلال الزراعة لاستخدامات المٌاه ، ١

 مٌاه كبٌرة..استخدام زراعات تستهلك ٥

  الحد منه عن طرٌق:

 .عدم استهلاك مٌاه فً زراعات تحتاج المٌاه٣ستخدام طرق الري بالتنقٌط ، ا.١.التوعٌة وترشٌد استخدام المٌاه ، ٢
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 ٧٨.٩.الزراعة ٣،  ٪٤.الصناعة ٩١ ، ٨.الاستخدام المنزلً ٢ استخدام المٌاه فً سورٌة:

 .٦٧٩.أراضً غٌر قابلة للزراعة ٩١  ٣١للزراعة .أراضً قابلة ٢توزع الأراضً فً سورٌة: 

 ٢٤٦٥.٩.أراضً مروٌة بالطرق الحدٌثة ٩١ ، ٧٥٦٥.أراضً مروٌة بالغمر ٢توزع الأراضً حسب نمط الري: 

 ٪( من المٌاه المستعملة بالؽمر.٣٥٪( والري بالرذاذ ٌوفر )٦٥ – ٥٢الري بالتنقٌط ٌوفر )

 الموارد المابٌة وما الإجراءات المناسبة للحد من استهلاك المٌاه ؟ أبٌن أثر تطور أعداد السكان فً استهلاك

 سواءً بالري والشرب والصناعة والاستخدامات المنزلٌة. أن زٌادة أعداد السكان ٌتطلب زٌادة استهلاك المٌاه

 الإجراءات للحد من استهلاك المٌاه: 

 والطلب. .معالجات لإدارة تخطٌط العرض١.تحسٌن توزٌع نسبة المٌاه ، ٢

 .التعاون بٌن الدول لتحقٌق الأمن المائً.٤.تعزٌز القدرة وإنتاج وسائل تقنٌة جدٌدة ، ٣

 ما هً نقاط القوة والضعؾ فً الواقع المابً فً سورٌة ؟

 نقاط القوة:

 .)الرش والتنقٌط(.استخدام طرق ري حدٌثة ١.كثرة المصادر المائٌة ، ٢

 نقاط الضعف:

.استخدام وسائل ري تقلٌدٌة. ٤.قٌام بزراعات تستهلك المٌاه ، ٣استهلاك المٌاه بكمٌات كبٌرة ، .١.زٌادة عدد السكان ، ٢

 .مناخ الجاف وشبه الجاف وقلة الامطار.٦.انخفاض نصٌب الفرد من المٌاه ، ٥

 ما هً السٌاسة المابٌة الناجحة تسهم فً تحقٌق مستقبل مابً فً سورٌة ؟

 .تشجٌع البحث العلمً لتطوٌر طرق الحصول على الماء.٣.نشر الوعً المائً ، ١ٌة ، .اعتماد تجارة المٌاه الافتراض٢

 .زٌادة الاعتماد على المصادر الغٌر تقلٌدٌة.٥.حماٌة المٌاه من التلوث والتملح وغٌرها ، ٤
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 الوحدة السادسة الترب:

 الدرس الأول مفتاح كنوز التربة بٌد الإنسان والطبٌعة

 الخصبة: أهمٌة التربة

 .هً القلب النابض للكائنات الحٌة على سطح الأرض.٢

 .أسهامها فً النمو الاقتصادي.٣ ، .هً الدعامة الأساسٌة للإنتاج الزراعً وتحقٌق الأمن الغذائ١ً

 ؟ )رٌاح وحرارة وأمطار ورطوبة( ما العوامل المؤثرة فً خصوبة التربة

 حٌاء..الأ٣.التضارٌس ، ١ناخ ، م.٢ عوامل طبٌعٌة:.٢

 .العامل البشري.١.المستوى التقنً والمستوى الفكري ، ٢ عوامل بشرٌة:.١

  ٥٢٥١ما الشروط الواجب توافرها فً التربة الخصبة ؟                                                                           

 .غناها بالعناصر المعدنٌة المغذٌة.٢

 لتتحلل. رطوبة و لدرجة حرارةهو بقاٌا نباتات وحٌوانات تحتاج )الدبال( .غناها بالمواد العضوٌة ١

 فالنبات لا ٌستطٌع أن ٌمتص الغذاء إلا إذا كان ذائباً فً الماء. الهواء والماء الكافً.توفر ٣

 ماهً صفات التربة الرملٌة )الصحراوٌة( ؟ الزراعة فً الرمال:

 .فقٌرة جداً بالمواد العضوٌة.٢

 بالمواد المعدنٌة وهذا ٌجعلها تربة خصبة لكن قدرتها الإنتاجٌة ضعٌفة. .غنٌة جداً ١

 .مفككة ٌنشط فٌها عمل الرٌاح.٣

 ما هو أثر المناخ والإنسان فً تحدٌد خصابص التربة الصحراوٌة ومدى استثمارها ؟

الصحراوٌة وبالتالً لا تعد  على تفكٌك التربة الرٌاح.تعمل ٢ للمناخ أثر سلبً فً الصحراء حٌث: أثر المناخ وعناصره:

 صالحة للاستثمار حٌث لم تعد عمٌقة.

المرتفعة على زٌادة نسبة الماء المتبخر من التربة وبالتالً لم تعد هناك رطوبة كافٌة لتحلل البقاٌا  درجة الحرارة.تعمل ١

 النباتٌة والحٌوانٌة.

ٌعٌق امتصاص النبات الغذاء وبالتالً عدم تحلل البقاٌا النباتٌة  قلٌلة جداً بالتالً قلة الرطوبة فً التربة مما كمٌة الأمطار.٣

 والحٌوانٌة وتشكل الدبال.

.زرع الإنسان أشجار النخٌل لتكون مصدات للرٌاح وهذا ٌخففها كما أنه أضاف ٢ للإنسان دور إٌجابً حٌث: أثر الإنسان:

 .اء الربٌسً للتربة()الؽذلٌعوض فقر التربة من الدبال )لٌس الكٌماوي( السماد العضوي 

 بها. المٌاه الجوفٌة.استخدام شبكات ري حدٌثة حٌث أعتمد على ١

.حافظ على رطوبة التربة من خلال تغطٌة سطح التربة بطبقة من القش فحماها من الجفاف وحافظ على حرارة معتدلة من ٣

 زن الحرارة.خلال تغطٌة الشتلات بغطاء أبٌض مصنوع من القطن لكً ٌعكس أشعة الشمس ولا ٌخ

 .اتبع نظام الدورة الزراعٌة لتتمكن التربة من استعادة توازنها.٤

تتمٌز مناطق  ملاحظة:
 ٨التوندرة بشتاء طوٌل )

( أشهر وصٌؾ ٨ –
 قصٌر.
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 كامتشاتكا فً شرق روسٌا فٌعملون برعً ؼزال الرنة والصٌد البري والبحري. تربة التوندرة:

 ما صفات تربة التوندرة:

 .افاقها السفلى تبقى متجمدة دائماً.              ١لمواد العضوٌة ، .فقٌرة با٢

 .تنتشر المستنقعات فً افاقها العلٌا فً فصل الصٌف القصٌر.٥.قلٌلة العمق ، ٤.ردٌئة التصرٌف ، ٣

 ما أثر المناخ وعناصره فً تربة التوندرة ؟

)شدٌد البرودة والهطل ثلجً ودرجة حٌث مناخها قطبً أثر المناخ بشكل سلبً على تربة التوندرة وإمكانٌة استثمارها 

 .الحرارة منخفضة(

أثرت درجة الحرارة المنخفضة على تجمد الآفاق السفلى للتربة بشكل دائم وبالتالً منعتها من تصرٌف المٌاه وانخفاض 

 التهوٌة.

مما أدى إلى نمو الطحالب  درجات مبوٌة( ١٢)أما فً الصٌف تتشكل المستنقعات بسبب ارتفاع درجة الحرارة إلى 

 والأشنٌات.

 هل ٌمكن استثمار تربة التوندرة ؟

وأفاقها السفلى متجمدة أي لا )حرارة ورطوبة( لا ٌمكن لأنها فقٌرة جداً بالمواد العضوٌة بالتالً عدن توافر شروط التحلل 

ت فً الحصول على الغذاء وهً ردٌئة ٌوجد تصرٌف وبالتالً تهوٌة منخفضة وهً قلٌلة العمق وبالتالً عدم قدرة النباتا

 التصرٌف مما ٌإدي إلى ظهور المستنقعات فً فصل الصٌف.

 ما هً صفات التربة الفٌضٌة ؟

 .موجودة على ضفاف الأنهار تشكلت من ترسب المواد المنقولة عبر الأنهار.٢

 .هً تربة متجددة الخصوبة بسبب فٌضان النهر باستمرار.١

 لح للزراعات الكثٌفة..ذات إنتاجٌة عالٌة وتص٣

 التملح: 

 هو ظهور بقع ملحٌة على سطح التربة مما ٌإدي إلى انخفاض قدرتها الإنتاجٌة.

 أثر العوامل الطبٌعٌة فً التربة الفٌضٌة.

 أثرت درجة الحرارة على تبخر المٌاه الجوفٌة التً هً متملحة أصلاً وعدم وجود تعوٌض بسبب قلة الأمطار.

 الانحدار مما سبب بقاء أمطار لفترة طوٌلة وعدم تصرٌفها مما ٌزٌد الملوحة.طبٌعة الأرض قلٌلة 

 أثر الإنسان فً التربة الفٌضٌة.

 كان أثره سلبً حٌث:

 .الري بالغمر بمٌاه مالحة وقت النهار وفً أرض قلٌلة الانحدار ٌتسبب بتبخر المٌاه وبقاء الأملاح على السطح.٢

 تفقد الأرض استعادة التوازن. .عدم اتباع دورة زراعٌة بالتال١ً
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 الوحدة السابعة السكان:

 (١الدرس الأول دراسة التحولات الدٌموؼرافٌة مفتاح التخطٌط للمستقبل )

 ملٌار. ١٠١إلى  ٥٢١٨عدد سكان العالم ٌزداد كل ثانٌة فقد بلػ عام 

 بشرٌة.ٌعد التؽٌر فً متوسط النمو السكانً )ولادات ، وفٌات ، هجرة( تحدٌاً صعباً لل

 علل دراسة متوسط النمو السكانً.

لمعرفة درجة التغٌر فً حجم السكان ورسم توقعاتها المستقبلٌة وهذا ٌحقق التوازن والانسجام بٌن السكان وعملٌة التنمٌة من 

 جهة ثانٌة.

 صافً الهجرة. -متوسط الوفٌات +/ –هو متوسط الموالٌد متوسط النمو السكانً: 

 الهجرة المغادرة. –رة الوافدة هو الهجصافً الهجرة: 

 تصنٌؾ متوسط النمو السكانً:

 بالألف مرتفع. ٣٦و  ١٦.نمو سكانً بٌن ١بالألف مرتفع جداً ،  ٣٦.نمو سكانً أكثر من ٢

 سلبً. ٦.نمو سكانً أقل من ٥منخفض ،  ٢٦و  ٦.نمو سكانً بٌن ٤بالألف متوسط ،  ١٦و  ٢٦.نمو سكانً بٌن ٣

 ٥٢٢٣و  ١٨٨٣م أسجل التؽٌر الذي طرأ على متوسط النمو السكانً فً سلطنة عمان بٌن الأعوام )اقرأ الشكل البٌانً ث

 (:٥٢١٥و 

 ( انخفاض متوسط النمو السكانً.١٦٦٣ – ٢٨٨٣التغٌر الحاصل فً عام )

 ( ارتفع متوسط النمو السكانً.١٦٢٥ – ١٦٦٣التغٌر الحاصل فً عام )
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( ، ٥٢٢٣ – ١٨٨٣ٌر متوسط النمو السكانً فً سلطنة عمان فً كل من المدتٌن )اقرأ المعطٌات الآتٌة لتفسٌر تؽ

 ( ثم أملأ الجدول:٥٢١٥ – ٥٢٢٣)

 (.٥٢٢٣ – ١٨٨٣تفسٌر التؽٌر فً متوسط النمو السكانً بٌن عامً )

 .انخفاض الهجرة.٣.انخفاض الوفٌات ، ١.انخفاض الموالٌد ، ٢نلاحظ انخفاض متوسط النمو السكانً بسبب: 

 (.٥٢١٥ – ٥٢٢٣فسٌر التؽٌر فً متوسط النمو السكانً بٌن عامً )ت

 .ارتفاع صافً الهجرة.٣.انخفاض الوفٌات ، ١.انخفاض الموالٌد ، ٢نلاحظ ارتفاع متوسط النمو السكانً بسبب: 

 م٥٢٢٣ م١٨٨٣ 

 ٪١٨.١ ٪٦.١ نسبة مساهمة الإناث فً سوق العمل

 ٪٥٨ ٪٥٤ نجابنسبة الأمٌة بٌن الإناث اللواتً فً سن الإ

 سنة ٥٥ سنة ٥١ متوسط سن الزواج عند الإناث

متوسط الخصوبة الإجمالً وهو عدد الموالٌد 
الممكن أن تنجبهم المرأة فً حٌاتها الإنجابٌة 

 ( سنة٤٨ – ١٥الممتدة بٌن )

 بالألؾ ٣.١٤ بالألؾ ٦.١

نسبة الإنفاق على الرعاٌة الصحٌة من إجمالً 
 الناتج المحلً

٣.٥ ٪٥.٨٪ 

 ١.٥٨ ٢.٨٨ شخص ١٢٢٢عدد الأطباء لكل 

 سنة ١٣.٤ سنة ٦٨.١ أمد الحٌاة )العمر المتوقع عند المٌلاد(

 ١٢٢٢متوسط وفٌات الأطفال الرضع )لكل 
 مولود حً(

١١.٨ ٥٤.٤ 

 ( ؟٥٢٢٣ – ١٨٨٣ما هً العوامل التً أسهمت فً اختلاؾ متوسط الولادات فً سلطنة عمان بٌن عامً )

، ارتفاع الوعً لدى المواطنٌن بالمسؤلة  ١٥خفاض متوسط الخصوبة الإجمالً ، ارتفاع عمر الزواج إلى ان الاجتماعٌة:

 السكانٌة ، التباعد بٌن فترات الحمل.

 الاقتصادٌة:

 ارتفاع نسبة مساهمة الإناث فً سوق العمل ، ارتفاع نسبة الانفاق على الرعاٌة الصحٌة. 

ارتفاع عدد الأطباء لكل شخص ، ارتفاع أمد الحٌاة ، انخفاض نسبة الأمٌة بٌن الإناث تطور مستوٌات التعلٌم ،  الثقافٌة:

 الذٌن هم فً سن الإنجاب.



 

 41 

تنظٌم الخصوبة السكانٌة ، توفٌر الخدمات الصحٌة ، اعلان سٌاسة تحقٌق الانسجام بٌن النمو الاقتصادي  السٌاسة السكانٌة:

 والنمو السكانً.

 (.٥٢٢٣ – ١٨٨٣ت فً سلطنة عمان بٌن عامً )أفسر اختلاؾ متوسط الوفٌا

 بسبب الوعً الصحً وانتشار المشافً وتطور التعلٌم وتقدٌم الخدمات الصحٌة وتحسٌن مستوى المعٌشة.

 (.٥٢٢٣ – ١٨٨٣أفسر اختلاؾ متوسط الهجرة فً سلطنة عمان بٌن عامً )

ة نتٌجة انخفاض الموالٌد والوفٌات وتذبذب أسعار بسبب الصعوبات التً عانت منها سلطنة عمان سواء اقتصادٌة أو معٌشٌ

 النفط وارتفاع معدل النمو الاقتصادي لقطر والامارات مما ساهم فً تسهٌل الهجرة إلٌه.

 (.٥٢١٥ – ٥٢٢٣افسر ارتفاع متوسط الهجرة الوافدة إلى سلطنة عمان بٌن عامً )

 وإقامة مشارٌع وتشجٌع أصحاب الخٌرات.بسبب ارتفاع عوائد النفط مما ساهم فً توفٌر فرص عمل للسكان 

 – ١٨٨٣اقرأ المعطٌات الآتٌة لأبٌن النتابج المترتبة على تؽٌر متوسط النمو السكانً فً سلطنة عمان بٌن الأعوام )

٥٢١٥ – ٥٢٢٣:) 

 ٌؤثر النمو السكانً فً حجم السكان ونوع الهرم السكانً ومدى توفر الموارد المتاحة. معلومة:

 (.٥٢٢٣ – ١٨٨٣تابج المترتبة سلباً أو إٌجاباً على تؽٌر متوسط النمو السكانً فً سلطنة عمان بٌن عامً )ما هً الن

 .ازدٌاد الفئة المنتجة.٣،  )دخول المرأة عالم العمل(.انخفاض فئة صغار السن ١.ازدٌاد عدد السكان ، ٢ الدٌموغرافٌة:

 .ازدٌاد الذكور وانخفاض الإناث.٥، ( )الاهتمام بالتعلٌم والصحة.ازدٌاد فئة كبار السن ٤

.زٌادة الإنفاق على البنى ٣.زٌادة الطلب على الماء والغذاء والسكن ، ١.زٌادة المسإولٌات الاقتصادٌة ، ٢ الاقتصادٌة:

 التحتٌة.

 ٥.كثرة الجرائم ، ٤.البطالة والفقر والمجاعة ، ٣.انتشار الأمراض ، ١.ظهور السكن العشوائً ، ٢ الاجتماعٌة:

 اختلاف التركٌب النوعً والعمري.
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 (٥الدرس الثانً دراسة التحولات الدٌموؼرافٌة مفتاح التخطٌط للمستقبل )

 – ٥٢٢٤ – ١٨٨٤أقرأ الشكل البٌانً ثم أسجل التؽٌر الذي طرأ على متوسط النمو السكانً فً سورٌة بٌن الأعوام )

٥٢١٢:) 

 .(٥٢١٢ – ٥٢٢٤)وواصل انخفاضه بٌن عامً ( ٥٢٢٤ – ١٨٨٤)أنخفض متوسط النمو السكانً بٌن عامً 

 – ٥٢٢٤( و )٥٢٢٤ – ١٨٨٤أقرأ المعطٌات الآتٌة لتفسٌر تؽبر متوسط النمو السكانً فً سورٌة فً كل من المدتٌن )

٥٢١٢.) 

 (.٥٢٢٤ – ١٨٨٤تفسٌر التؽٌر فً متوسط النمو السكانً بٌن عامً )

 .وازدٌاد الهجرة المغادرة.٤.انخفاض الوفٌات ، ٣انخفاض متوسط الولادات ، .بسبب ١.انخفاض متوسط النمو السكانً ، ٢

 (.٥٢١٢ – ٥٢٢٤تفسٌر التؽٌر فً متوسط النمو السكانً بٌن عامً )

 .وازدٌاد الهجرة المغادرة.٤.ارتفاع الوفٌات ، ٣.بسبب انخفاض متوسط الولادات ، ١.انخفاض متوسط النمو السكانً ، ٢

 (.٥٢٢٤ – ١٨٨٤أسهمت فً اختلاؾ متوسط الولادات فً سورٌة بٌن عامً )أبٌن العوامل التً 

.التباعد ٣،  ١٥إلى  ١٣.ارتفاع متوسط سن الزواج عند الإناث من ١.انخفض متوسط الخصوبة الإجمالً ، ٢ الاجتماعٌة:

 .دخول المرأة سوق العمل.٤بٌن فترات الحمل ، 

 .زٌادة الإنفاق على التعلٌم.١ة العاملة ، .ازدٌاد البطالة من إجمالً القو٢ الاقتصادٌة:

.ازدٌاد نسبة ٣.انخفاض متوسط وفٌات الأطفال ، ١.انخفاض نسبة الأمٌة بٌن الإناث اللواتً فً سن الإنجاب ، ٢ الثقافٌة:

 .تطور مستوٌات التعلٌم.٥.ارتفاع أمد الحٌاة ، ٤الحضر من مجموع السكان ، 

 .زاد الاهتمام بقطاعً التعلٌم والصحة.٣.انخفاض الصادرات ، ١لاستثمارات ، .انخفاض مستوى ا٢ السٌاسة السكانٌة:
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 .طبقت إلزامٌة التعلٌم ومجانٌته فً التعلٌم الأساسً.٤

 (.٥٢٢٤ – ١٨٨٤أفسر اختلاؾ متوسط الوفٌات فً سورٌة بٌن عامً )

الصحً وزٌادة الاهتمام بكبار السن وتقدٌم  بسبب الاهتمام بالرعاٌة الصحٌة وتوافر المشافً والكوادر الطبٌة وانتشار الوعً

 الخدمات الصحٌة لهم وتحسٌن مستوى المعٌشة.

 (.٥٢١٥ – ١٨٨٤أفسر ارتفاع متوسط الهجرة المؽادرة من سورٌة بٌن عامً )

بسبب الصعوبات التً عانت منها سورٌة سواء اقتصادٌة أو معٌشٌة نتٌجة انخفاض الموالٌد والوفٌات وبسبب حالة من 

كود والانكماش وانخفاض مستوى الاستثمارات وانخفاض الصادرات من أبرزها فقدان المواءمة بٌن مخرجات التعلٌم الر

 وسوق العمل وضعف تموٌل البحث العلمً.

 (.٥٢١٢ – ٥٢٢٤ – ١٨٨٤أبٌن النتابج المترتبة على تؽٌر متوسط النمو السكانً فً سورٌة بٌن الأعوام )

 (.٥٢٢٤ – ١٨٨٤أو إٌجاباً على تؽٌر متوسط النمو السكانً فً سورٌة بٌن عامً ) النتابج المترتبة سلباً 

.ازدٌاد فئة كبار السن. ٤.ازدٌاد الفئة المنتجة ، ٣نخفاض فئة صغار السن ، ا.١.ازدٌاد أعداد السكان ، ٢ الدٌموغرافٌة:

 .تغٌر التركٌب العمري والنوعً.٥

.زٌادة الإنفاق على البنى التحتٌة. ٣.زٌادة المسإولٌات الاقتصادٌة ، ١لغذائٌة ، .زٌادة الطلب على الموارد ا٢ الاقتصادٌة:

 .ارتفاع معدل الإعالة

 .كثرة الجرائم. ٤.انتشار الأمراض والأوبئة ، ٣.الفقر والتشرد والبطالة والأمٌة ، ١.ظهور السكن العشوائً ، ٢ الاجتماعٌة:

 ساسٌة للتخطٌط الاقتصادي والاجتماعً الناجح.تقدٌر حجم السكان المستقبلً من المتطلبات الأ

ما الإجراءات التً ٌمكن أن تتبعها الحكومة لمواجهة هذا التؽٌٌر مراعٌن تحقٌق التوازن بٌن النمو السكانً والتنمٌة 

 المستدامة الشاملة والمتوازنة بما ٌسهم فً تحسٌن جودة المعٌشة والرفاهٌة للمواطن السوري.

 جذب السٌاح ورإوس الأموال وتقدٌم تسهٌلات لإقامة مشارٌع وتوفٌر فرص عملتشجٌع الاستثمار و
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 الدرس الثالث التخطٌط الجؽرافً السبٌل لحل مشكلات العالم

 لماذا ظهر التخطٌط الجؽرافً ؟

فً مدن  ظهر حاجة ملحة لمعالجة مشكلة الأقطاب السكانٌة الكبرى التً ظهرت نتٌجة التطور الصناعً وتركز فرص العمل

 بعٌنها ولإعادة التوازن بٌن السكان وفرص العمل.

 أكتب بأسلوبً صفات التوزع السكانً فً البرازٌل. البرازٌل:

ٌتوزع السكان شكل غٌر متوازن حٌث ترتفع الكثافة السكانٌة فً المناطق الشرقٌة والجنوبٌة الشرقٌة بٌنما تقل فً المناطق 

 الشمالٌة والغربٌة.

 توزع السكانً فً البرازٌل ؟ما نقاط ضعؾ ال

 .تركز معظم المدن ذات العدد الأكبر بالسكان فً المناطق الساحلٌة.٢

 .عدم استثمار المناطق الداخلٌة على الرغم من وجود ثروات فٌها كالمٌاه والتربة الخصبة والثروات الباطنٌة.١

 أٌن تتركز الأقطاب الجاذبة للسكان فً البرازٌل ؟

 لٌة المطلة على المحٌط الأطلسً.فً المناطق الساح

 ما المدٌنتان الكبرٌان فً البرازٌل ؟

 ساوباولو ورٌودي جانبٌرو.

 ما المشكلات النً تعانٌها هاتان المدٌنتان نتٌجة الاكتظاظ السكانً الكبٌر ؟

 .)الماء والكهرباء والؽذاء(السكان العشوائً والتلوث والازدحام والضجٌج والضغط على الموارد 

 نقل العاصمة نحو الداخل ؟ علل

 .محاولة جذب السكان وجزء من النشاط الاقتصادي المتركز فً الساحل نحو المناطق الداخلٌة.٢

 .تخفٌف الضغط العمرانً عن المدن الكبرى لتفادي المشكلات البٌئٌة.١

 .خلق استثمارات وفرص عمل فً المناطق الداخلٌة.٣

 ماهً التحدٌات التً واجهت المخططٌن ؟

 .قلة الطرق الممهدة وسكك الحدٌد.١.اتساع مساحة البرازٌل ، ٢

 ما هً الشروط لاختٌار الموقع ؟

 .منطقة ذات كثافة سكانٌة منخفضة.١،  كم( ١٢٢٢).بعٌداً عن المدن الكبٌرة مسافة كبٌرة جداً ٢

 .)لإنماء أكبر مساحة ممكنة(.بعٌداً عن طرق المواصلات والسكك الحدٌدة ٣

 سبة طبٌعٌاً لإقامة مدٌنة ضخمة مع إمكان إنشاء عدد من المدن القرٌبة منها..منطقة منا٤

 لماذا اصبحت قطباً جاذباً للسكان ؟

 .نظراً لتوفر الخدمات الإدارٌة والثقافٌة فٌها فتحولت تٌارات الهجرة الداخلٌة إلٌها
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 أٌن ٌتركز السكان فً فنزوٌلا ؟ فنزوٌلا:

 الغربٌة.فً المناطق الشمالٌة والشمالٌة 

 أٌن ٌنخفض السكان فً فنزوٌلا ؟

 فً المناطق الشرقٌة والجنوبٌة.

 ما هً أسس اختٌار موقع مدٌنة سٌوداد ؼواٌانا ؟

 .أن ٌكون الموقع على بعد كبٌر من موقع العاصمة حتى لا تدخل فً نطاق تؤثٌرها.٢

 .كم( ٥٢٢).ان تكون بعٌدة عن العاصمة أكثر من ١

 فر تربة الخصبة والمٌاه وبالتالً تنشٌط الزراعة والزراعة تقدم مواد أولٌة للصناعة..تقع على النهر مما ٌو٣

 .تقع فً منطقة ذات كثافة سكانٌة منخفضة.٤

 .تقع فً منطقة ملٌئة بالثروات مما نشط الصناعة وبالتالً تنشطت التجارة وحركة النقل والخدمات.٥

 كٌؾ تكون المدٌنة أحد أقطاب النمو الصناعً ؟

 زت الحكومة على قطاع الصناعات كالحدٌد والصلب وبنت الطرق والمدارس والمرافق الصحٌة والمبانً السكنٌة.رك
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 الدرس الرابع الأقطاب الجاذبة الكبرى ضؽط على الموارد وارتفاع فً الأسعار

 المدٌنة المستقطبة ؟ما مساوئ التركز السكانً الشدٌد فً المدن المستقطبة على الدولة وعلى إقلٌم 

 .)كالسرقة(انخفاض نصٌب الفرد وانخفاض الدخل الوطنً والازدحام والضجٌج والجرائم  على الدولة:

 التلوث والضغط على الموارد وعدم التوازن البٌئً والسكن العشوائً. على إقلٌم المدٌنة المستقطبة:

 المدن الجدٌدة ؟ما هً التوصٌات التً وضعاء قانون إنشاء  المملكة المتحدة:

 .إصدار قوانٌن للحد من ازدٌاد فرص العمل فً مجال الصناعة.١.الحد من إنشاء المزٌد من الصناعات دخل مدٌنة لندن ، ٢

 .الحفاظ على الطابع الرٌفً للحزام الأخضر حول مدٌنة لندن مع تركٌز الأنشطة الترفٌهٌة فٌه.٣

 فً تجمعات عمرانٌة لخفض الكثافة السكانٌة. .توطٌن جزء من سكان لندن خارج الحزام الأخضر٤

 .خلق توازن بٌن السكان وفرص العمل فً إقلٌم لندن بتوزٌع السكان على ثمانً مدن.٥

لم ٌحقق المخطط الهدؾ المرجو منه بداٌةً إذ استمرت معدلات النمو السكانً فً مدٌنة لندن بالارتفاع وتساقطت أجزاء 

حكومة أحجام المدن الجدٌدة بخلق فرص عمل فٌها بإنشاء المشروعات الاقتصادٌة التً من الحزام الأخضر لذلك زادت ال

 تعتمد على الصناعات الخفٌفة التً لا تسبب ضرراً بٌبٌاً وتوسٌع مساحة الحزام الأخضر.

 ما سبب نجاح الحكومة ؟

ومتابعة تنفٌذ مخططها ولكل .إنشاء جهاز خاص لكل مدٌنة ٌتولى الحصول على الأرض اللازمة لإنشائها وتخطٌطها ٢

 جهاز نظام تموٌل وإدارة خاصة.

 .توفٌر الحكومة الخدمات المتكاملة والأراضً لإقامة الصناعات ومساكن العمل.١

 .قدرة الحكومة على السٌطرة والتنسٌق مركزٌة فً التخطٌط ولا مركزٌة فً الإدارة والتنفٌذ.٣

 إذا ثبت قصورها بما ٌتلاءم المتغٌرات. .القدرة على مراجعة الفكر النظرٌة وتعدٌلها٤

.تحكم الحكومة بؤسعار الأراضً بالحصول علٌها للمنفعة وتثبٌت أسعارها اسعارها تبقى ثابتة وهذ ٌمنع تجار العقارات من ٥

 الاستفادة من شراء عقارات لتحقٌق أرباح كببرة.

 ما هً أسس اختٌار مواقع المدن الجدٌدة ؟

 جدٌدة خارج الحزام الأخضر لكن لٌست بعٌدة عن العاصمة..ٌجب أن تكون المدن ال٢

وربط المدن الجدٌدة بباقً  )سكك حدٌدٌة وطرق السٌارات(.ٌجب أن تكون المدن الجدٌدة على محاور الحركة الرئٌسة ١

 المدن والضواحً.

 .ٌجب إقامة المدن الجدٌدة قرب قرى أو مدن قدٌمة لتعطٌها الدفعة السكانٌة الأولى.٣
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 جدول ملخص تجارب السٌاسات العمرانٌة.

 برٌطانٌا فنزوٌلا البرازٌل  تجربة

مسؤولٌة اتخاذ قرار انشاء المدن 
 الجدٌدة

رجال السٌاسة والمخططون 
 الاستراتٌجٌون

 الحكومات
 الفنزوٌلٌة

 المخططون

 الظروؾ العمرانٌة 
 والسكانٌة

محاولة جذب السكان جزء من 
 النشاط الاقتصادي المتركز فً
الساحل نحو المناطق الداخلٌة 
وتخفٌؾ الضؽط العمرانً عن 
المدن الكبرى لتفادي المشكلات 

البٌبٌة وخلق استثمار وفرص عمل 
فً المناطق الداخلٌة لكن هناك عدة 
تحدٌات واجهت المخططٌن وهً 

اتساع مساحة البرازٌل وقلة الطرق 
 الممهدة

ٌتركز السكان فً فنزوٌلا فً 
والشمالٌة الؽربٌة المناطق الشمالٌة 

وانخفاض واضح للسكان فً 
 المناطق الشرقٌة والجنوبٌة

كانت تواجه ضؽطاً سكانٌاً كبٌراً 
أدى إلى توسعها صناعٌاً فتدهور 

الواقع العمرانً والبٌبً 
والاقتصادي فاتجه المخططون إلى 
وضع سٌاسٌة عمرانٌة تتمثل فً 

 التخطٌط للتنمٌة الشاملة

 إدارة مشروعات المدن
 الجدٌدة وتنفٌذها

المشروعات الجدٌدة لها عدة 
مكونات اختٌار الموقع بعٌداً عن 
المدن الكبرى مسافة كبٌرة جداً 

كم( وهً منطقة ذات كثافة ١٢٢٢)
سكانٌة منخفضة وبعٌداً عن طرق 

المواصلات والسكك الحدٌدٌة لإنماء 
أكبر مساحة ممكنة ومنطقة مناسبة 

طبٌعٌاً لإقامة مدٌنة ضخمة مع 
مكان إنشاء عدد من المدن القرٌبة إ

منها فقد أصبحت قطباً جاذباً 
للسكان نظراً لتوفر الخدمات 

الإدارٌة والثقافٌة فٌها فتحولت 
 تٌارات الهجرة الداخلٌة إلٌها

من المشارٌع الجدٌدة التً ترٌد 
تنفٌذها هً جعل المدٌنة أحد أقطاب 
النمو الصناعً فقد ركزت الحكومة 

ات كالحدٌد على قطاع الصناع
 والصلب وبنت الخدمات

ٌجب أن تكون المدن الجدٌدة خارج 
الحزام الأخضر لكن لٌست بعٌدة 

عن العاصمة وٌجب أن تكون المدن 
الجدٌدة على محاور الحركة 
الربٌسة سكك حدٌدٌة وطرق 

السٌارات لربط المدن الجدٌدة بباقً 
المدن والضواحً وٌجب إقامة 

دن المدن الجدٌدة قرب قرى أو م
قدٌمة لتعطٌها الدفعة السكانٌة 

 الأولى

 أصؾ التوزع السكانً والعمرانً فً سورٌة وأذكر نقاط ضعفه. سورٌة:

تتوزع السكان بشكل غٌر متوازن حٌث ترتفع الكثافة فً المناطق الساحلٌة ومراكز المحافظات بسبب توافر الخدمات 

 الداخلٌة وعلى ضفاف الأنهار وتنخفض فً البادٌة.والمناخ والمٌاه والتربة وتتوسط الكثافة فً المناطق 

 .عدم استثمار الثروات والمناطق الشرقٌة والجنوبٌة الشرقٌة فً سورٌة.١.ضغط على المدن دون أخرى ، ٢ نقاط الضعف:

 ما المدن التً تشكل أقطاباً جاذبة للسكان فً سورٌة ؟

 حلب ودمشق وحمص.

 وزع السكانً والعمرانً فً سورٌة.أعالج نقاط الضعؾ التً تم رصدها فً الت

 تضخم مدٌنة دمشق. المشكلة التً أخترت معالجتها:

 .أحداث توازن بتوزع السكان.٣.إنشاء أقطاب جاذبة ، ١خفٌف الضغط السكانً ، ت.٢ الأهداف التً تسعى الخطة لتحقٌقها:

.وجود ثروات الباطنٌة ورإوس ١كانٌة ، .اختٌار مناطق منخفضة الكثافة الس٢  المعاٌٌر الواجب توفرها لنجاح الخطة:

 .أن تكون بعٌدة عن المدن الكبرى أو طرق السٌارات.٣الأموال ، 

 الجهات المعنٌة بالتخطٌط والإدارة والتنفٌذ.

 الحكومة وشركات خاصة. الإدارة والتنفٌذ:الحكومة ،  التخطٌط:
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 الوحدة الثامنة الاقتصاد:

 وز للحدود السٌاسٌةالدرس الأول المصالح الاقتصادٌة تجا

 ما العوامل التً دفعت القادة لتوقٌع هذه الاتفاقٌة ؟

 لأنهاء الحروب وٌعم السلام وبناء البٌوت وإعادة حركة الاستٌراد والتصدٌر أي إنعاش الاقتصاد وازالة الحدود.

 التكتل ؟ ما أهم المقومات الاقتصادٌة والاجتماعٌة التً تمتلكها هذه الإمارات والممالك لنجاح هذا

 الاقتصادٌة:

 .البنى التحتٌة.٥.السٌاحة ، ٤.التبادل التجاري ، ٣.الزراعة والمحاصٌل ، ١.وجود الأسواق لتسهٌل تسوٌق المنتجات ، ٢

  الاجتماعٌة:

 .العلاقات الاجتماعٌة.١.زٌادة الترابط الاجتماعً ، ٢

 كٌؾ سٌنعكس هذا التكتل على معٌشة السكان ؟

ستتوافر فرص عمل وزٌادة الدخل الوطنً وزٌادة نصٌب الفرد وانتعاش الاقتصاد وتحسٌن مستوى سٌكون إٌجابٌاً حٌث 

 المعٌشة والرفاهٌة.

 أوضح العلاقة بٌن إزالة الحدود وإلؽاء الضرابب وزٌادة الأنشطة الاقتصادٌة.

داد تدفق البضائع وبالتالً زٌادة علاقة مترابطة حٌث إذا تم إلغاء الحدود والضرائب ستزداد حركة الاستٌراد والتصدٌر وٌز

 التجارة والصناعة والخدمات والنقل أي زٌادة الأنشطة الاقتصادٌة.

 ما هً التكتلات الاقتصادٌة ؟

هً درجة من درجات التكامل الاقتصادي الذي ٌكون بٌن مجموعة من الدول التً تجمعها مجموعة من المصالح الاقتصادٌة 

 الح وزٌادة التجارة الدولٌة البٌنٌة ثم الوصول إلى أقصى درجة من الرفاهٌة.المشتركة بهدف توسٌع تلك المص

 قارة أوروبا دول رابدة فً الاقتصاد: الاتحاد الأوروبً:

أوروبا ثانً أصغر قارات العالم مساحة وثانً قارات العالم كثافة سكانٌة وتشرف على الكثٌر من المسطحات المائٌة 

 موعة من المجاري المائٌة.ومتنوعة من مظاهر السطح ومج

 علل تعد مركزاً فً الاقتصاد العالمً ؟

 .توفر المواصلات.٣.تطبٌقها الأسالٌب العلمٌة الحدٌثة ، ١.بسبب الاستثمار المركز لمواردها المتنوعة ٢

 .ووفرة الأٌدي العاملة الخبٌرة.٦.اتساع السوق الاستهلاكٌة ، ٥.توفر رأس المال ، ٤

 حاد الأوروبً وأصنفها.أستنتج مقومات الات

 .المجاري المائٌة.٣.تشرف على الكثٌر من المسطحات المائٌة ، متنوعة من مظاهر السطح ، ٢ طبٌعٌة:

 .توفر المواصلات.٣.تطبٌقها الأسالٌب العلمٌة الحدٌثة ، ١لاستثمار المركز لمواردها المتنوعة ، ا.٢ بشرٌة:

 .ووفرة الأٌدي العاملة الخبٌرة.٦ٌة ، .اتساع السوق الاستهلاك٥.توفر رأس المال ، ٤
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 مراحل إقامة التكتلات الاقتصادٌة التً تمثلت فً الاتحاد الأوروبً.

 .إنشاء المجموعة الأوروبٌة للفحم والفولاذ.٢

التً تتضمن  إلغاء الرسوم الجمركٌة للدول التً )السوق الأوروبٌة المشتركة( .إنشاء المجموعة الاقتصادٌة الأوروبٌة ١

 نشؤت المجموعة.ا

 .إقرار مبدأ انتخاب برلمان أوروبً.٣

 إبرام اتفاقٌة شٌنغن التً تتضمن حرٌة حركة الأشخاص والبضائع وإلغاء الحدود الداخلٌة فً أوروبا.

 .اتفاقٌة ماسترٌخت لتؤسٌس الاتحاد الأوروبً.٥

 ما هً أهداؾ الاتحاد الأوروبً ؟

 فً المجالات الاقتصادٌة:

 .تحقٌق عملة موحدة.٣.تحقٌق مبدأ حرٌة تنقل البضائع والأشخاص ، ١قتصادٌة مستدامة ، .تحقٌق تنمٌة ا٢

 .تكوٌن قوة اقتصادٌة عالمٌة.٥، )الأسعار والمنافسة( .اتباع سٌاسة اقتصادٌة مشتركة ٤

 فً المجالات السٌاسٌة والاجتماعٌة:

 .)مواطنة اوربٌة(المواطنٌن وحرٌاتهم وتحقٌق .احترام حقوق ١.اتباع سٌاسٌة خارجٌة موحدة باتخاذ موقف محدد ، ٢

 .اتخاذ دستور موحد.٥.اتباع سٌاسة امنٌة ودفاعٌة موحدة ، ٤.تحقٌق تنمٌة اجتماعٌة ، ٣

 كٌؾ انعكس تأسٌس الاتحاد الأوروبً على الدولة ؟

المجالات وكونت قوة انعكس بشكل إٌجابً حٌث تحققت لدى الدولة تنمٌة مستدامة وعملة موحدة وأصبحت تنافس فً جمٌع 

 اقتصادٌة عالمٌة وحققت الأمن القومً.

 كٌؾ حقق الاتحاد الأوروبً مرحلة الوصول للمنتج الواحد ؟

 من خلال توحٌد العملة واتباع دستور موحد وسٌاسة اقتصادٌة مشتركة فً الاسعار والمنافسة.

 ً.أبٌن سبب انسحاب برٌطانٌا من الاتحاد الأوروب المملكة البرٌطانٌة:

 وبقوة مردودها الزراعً والصناعً والتجاري وبسبب نفوذها الاستعمارٌة.)الجنٌه الاسترلٌنً( بقوة عملتها 

 ماذا لو انسحبت كل من إسبانٌا وألمانٌا وفرنسا من الاتحاد الأوروبً ما مصٌر بقٌة الدول ؟

 سٌتفكك الاتحاد الأوروبً وٌضعف اقتصاده وتضعف عملته.

 كٌؾ أثر الاتحاد الأوروبً فً بلؽارٌا اقتصادٌاً واجتماعٌاً ؟ ة:الجمهورٌة البلؽارٌ

أدى ذلك إلى ازدهار اقتصادها حٌث ارتفع نسبة الناتج المحلً الإجمالً وزادت رتبت الناتج المحلً الإجمالً  :اقتصادٌاً 

 البطالة. فقد توفرت فرص عمل وقللت اجتماعٌاً:وانخفضت نسبة الدٌن من الناتج المحلً الإجمالً أما 
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الحل الوحٌد للخروج من أي مأزق تعٌشه الأمة العربٌة ٌكمن فً تحالفها واتحاد كلمتها وإقامة تكتل اقتصادي  ملاحظة:

 بٌن الدول العربٌة ٌحقق الحلم العربً بالنمو الاقتصادي والاجتماعً المستدام.

 

 .ٌتمتع الوطن العربً بموقع جغرافً استراتٌجً متمٌز.٢

 ملٌون كٌلومتر مربع. ٢٤ده الطبٌعٌة وتتوزع على مساحته البالغة نحو .تتنوع موار١

ملٌون نسمة أي ما ٌعادل  ٤١٣.ٌمتلك قوة بشرٌة تربطها لغة واحدة وتارٌخ مشترك إذ ٌبلغ عدد سكان الوطن العربً نحو ٣

 ٩ من سكان العالم.٥نحو 

 ً العالمً.٩ من الاحتٌاط٦٢.ٌبلغ الاحتٌاطً المإكد من النفط العربً نحو ٤

 إنشاء تكتل اقتصادي عربً وفق مراحل واضحة مستفٌد من المعطٌات السابقة.

 .إنشاء المجموعة العربٌة للنفط.٢

 تتضمن إلغاء الرسوم الجمركٌة للدول الذي انشؤن المجموعة.)سوق عربٌة مشتركة( .إنشاء مجموعة اقتصادٌة عربٌة ١

 .إقرار مبدأ انتخاب برلمان عربً.٣

 اتفاقٌة تتضمن حرٌة حركة الأشخاص والبضائع وإلغاء الحدود الداخلٌة فً الوطن العربً..إبرام ٤

 .توقٌع اتفاقٌة لتؤسٌس الاتحاد العربً.٥

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المدرس 

 محمد نـــــــور
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 (١الدرس الثانً تحدٌات التنمٌة )

 ما هً القمة العالمٌة للحكومات ؟

داد صناع القرار بالمعرفة اللازمة لاستشراف مستقبل هً مإسسة عالمٌة تسعى إلى تحسٌن حٌاة الإنسان حول العالم بإم

 أفضل ورسم المسار للجٌل القادم لتعزٌز التنمٌة والازدهار.

أحدد نوع هذا النشاط الذي أرٌد إقامته وأعلل اختٌاري وأحدد تحدٌات هذا النشاط واقترح حلولاً لهذه التحدٌات لتكون 

 مشاركتً فاعلة.

عدم تحقٌق الأمن الغذائً بسبب تملح الأراضً واتباع أسالٌب الري  تحدٌات النشاط:ع ، القضاء على الجو نوع النشاط:

 اتباع طرق ري حدٌثة وزراعة أشجار النخٌل لتكون مصدات رٌحٌة. حلول التحدٌات:القدٌمة والتصحر ، 

 فعالة. ما ٌزال عدد كبٌر من دول العالم ٌواجه التحدٌات والعراقٌل التً تقؾ عابقاً أمام تبنً خطط

 ما هً أبعاد التنمٌة المستدامة ؟

 .البعد الاقتصادي الذي ٌعتمد على توفٌر فرص العمل ومحاربة الفقر.٢

 .البعد الاجتماعً الذي ٌعتمد على المشاركة الفعالة للمرأة وتحسٌن التعلٌم.١

 المائً والغذائً..البعد البٌئً الذي ٌعتمد على منع التدهور البٌئً وتجنب تغٌر المناخ وضمان الأمن ٣

 أشرح بجمل واضحة ما المقصود بالاقتصاد الأخضر ؟

بكفاءة لمنع )مٌاه ورٌاح وتربة( هو الاقتصاد الذي فٌه نسبة صغٌرة من مركبات الكربون وتستعمل فٌه الموارد الطبٌعٌة 

 ً.التدهور البٌئً وتحسٌن رفاهٌة للإنسان والعدالة الاجتماعٌة وضمان الأمن المائً والغذائ

 كٌؾ زٌدت فً سورٌة مساحة الأراضً ؟ أولاً ظروؾ طبٌعٌة متشابهة واستثمار مختلؾ:

 عندما نفذت مشروع تجفٌف مستنقعات الغاب.

 أستنتج مما سبق تحدٌات التنمٌة الطبٌعٌة.

 تصحر.ال)حرارة ورٌاح وأمطار( الزلازل والبراكٌن والفٌضانات والأعاصٌر والسٌول والانهٌارات الأرضٌة والمناخ 

 اكتب نصا عن تحد طبٌعً فً منطقتً أو أي منطقة أخرى وأقترح حلاً مناسباً للتؽلب علٌه.

بناء السدود وحفر الآبار وأعذاب مٌاه البحر والاستمطار الصناعً وإعادة تدوٌر مٌاه  الحل:نقص الماء ،  تحدي طبٌعً:

 الصرف الصحً.

 أبرز القضاٌا التً تشؽل صناع القرار ؟علل تعد القضٌة السكانٌة  ثانٌاً تحدٌات سكانٌة:

 لانعكاساتها المتعددة وآثارها فً الدول.

 المجتمع فً زامبٌا المجتمع فً المملكة المتحدة 

 فتٌة هرم نوع المجتمع

تحدي معمرٌن ازدٌاد أعداد كبار السن وقلة  تحدٌات التنمٌة البشرٌة الناتجة عنه
فبة الولادات وزٌادة عدد السكان وزٌادة ال

 المستهلكة

 زٌادة الولادات وانتشار البطالة

فتح باب الهجرة وتحسٌن النظام الرعاٌة لكبار  كٌؾ ٌتم التؽلب على هذه التحدٌات
 السن والتشجٌع على الإنجاب

توفٌر فرص عمل وإقامة استثمارات ورفع سن 
 الزواج والاهتمام بالتعلٌم والصحة ونشر الوعً
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 مخلفات الاستعمار:

 أثر نشر التفرقة بٌن السكان فً التنمٌة.أستنتج 

 نشر التفرقة ٌإدي إلى نشر الطائفٌة والعشائرٌة والقبلٌة والتجزئة والتخلف وبالتالً عدم الحصول على التنمٌة والازدهار.

 أوضع كٌؾ انعكس استٌراد التكنولوجٌة من الدول المتقدمة على الأنشطة الاقتصادٌة فً الدول النامٌة.

 ك سلبٌاً على الدول حٌث ستصبح تابعة اقتصادٌاً لها وتعانً من التبعٌة التكنولوجٌة.سٌنعكس ذل

 الفقر وهجرة العقول: 

 علل لا ٌزال العالم ٌتمٌز بفروقات هابلة متزاٌدة فً الحصول على حاجات سكانه الأساسٌة.

 بسبب غٌاب النمو الاقتصادي والتخطٌط الجٌد.

 لدول النامٌة.أذكر بعضاً من مظاهر الفقر فً ا

 السكن العشوائً ونقص المٌاه والرعً الجائر وأسالٌب الرعً التقلٌدٌة والتلوث والهجرة.

 برأٌك كٌؾ ٌسهم الفقر فً الهجرة ؟

 ٌإدي نقص الغذاء والماء والخدمات والأمن والاستقرار إلى الهجرة للبحث عن حٌاة أفضل.

  مقبولة قد تسهم فً الحد من الفقر فً العالم.مستفٌداً من أهداؾ التنمٌة المستدامة أقترح حلولاً 

 توفٌر الغذاء وتوفٌر الخدمات وتؤمٌن مٌاه نظٌفة والاهتمام بالتعلٌم والقضاء على الجوع.

 اللامساواة:

 أفرق بٌن دور المرأة فً النمو الاقتصادي فً الدول النامٌة وفً الدول المتقدمة.

ة ٌقتصر على الزراعة وتربٌة الأجٌال أما فً الدول المتقدمة أصبحت المرأة تشارك كان دور المرأة قدٌماً فً الدولة النامٌ

 فً جمٌع مجالات الحٌاة وفً صنع القرار والتنمٌة والمساواة والوصول إلى السلطة.

 أكتب بأسلوبً نصاً عن تحدٌات التنمٌة الاجتماعٌة وأقترح حلولاً لها.

 لعربً والتضامن.المقاومة والصمود والتعاون ا الاستعمار:

 توفٌر الغذاء وتوفٌر الخدمات وتؤمٌن مٌاه نظٌفة والاهتمام بالتعلٌم والقضاء على الجوع. الفقر وهجرة العقول:

 تمكٌن المرأة من المشاركة فً جمٌع مجالات الحٌاة. اللامساواة:

 المدٌونٌة: ثالثاً تحدٌات اقتصادٌة:

ج المحلً الإجمالً للدولة لا تكون قادرة على سداد خدمة دٌنها العام فوابد ٪ من النات٦٢تجاوز منحنى الدٌن العام نسبة 

 وأقساط وباستمرار تصاعده تصبح فً أزمة مدٌونٌة.

 ٌعتمد الاقتصاد الٌونانً على قطاع الخدمات ولا سٌما السٌاحة.

 نسبة مساهمة القطاعات الاقتصادٌة فً الناتج القومً الاقتصادي فً الٌونان.

 ٪٣ قطاع الزراعة:، ٪ ١٥ قطاع الصناعة:، ٪ ٨٥ مات:قطاع الخد
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 الأزمة المالٌة فً الٌونان.

  الأسباب:

 .الاستدانة لتحقٌق شروط الانضمام لمنطقة الٌورو.١.زٌادة استٌراد الخدمات لرفاهٌة السكان ، ٢

 ة..تؤخٌر الإصلاحات المال٤ٌ،  )الرعاٌة الاجتماعٌة والتعلٌم(.زٌادة الإنفاق العام على ٣

 .انتشار الفساد والرشوة والتهرب الضرٌبً.٦.خسارة المٌزان التجاري نتٌجة ارتفاع قٌمة الواردات على الصادرات ، ٥

 الإجراءات التً اقترحها البنك الدولً:

 ٢٥.٩.تخفٌض أجور العاملٌن فً القطاع العام بنسبة ٣سنة ،  ٦٨.تؤخٌر سن التقاعد إلى ١.تطبٌق سٌاسة تقشفٌة ، ٢

 ٩ من دٌنها.٥٦.تسوٌة مع البنوك للتخلً عن ٥ت من دول الاتحاد الأوروبً منحها قروض بمعدلات فائدة منخفضة ، .طلب٤

 حلول اقترحها لتجنب الوصول إلى المدٌونٌة:

 .القٌام بالإصلاحات المالٌة.٣.خفض الواردات وزٌادة الصادرات ، ١.محاربة الفساد والرشوة ، ٢

 .تؤخٌر الإنفاق على الخدمات.٦ظ على عملتها ، .الحفا٥.عدم الاستدانة ، ٤

 رابعاً المناخ والاقتصاد:

 أبٌن أثر التؽٌر المناخً فً التنمٌة الاقتصادٌة.

سٌإدي إلى تراجع التنمٌة الاقتصادٌة وتراجع الإنتاج وتخفٌف الحركة التجارٌة بسبب العواصف والتصحر والفٌضانات 

 والسٌول.

 ٌة فً التنمٌة مفسراً إجابتً.أبٌن أثر نقص الموارد الماب

 سٌإثر ذلك على التنمٌة من خلال الجفاف والتصحر والحرائق والفٌضانات.

 أقترح حلولاً للتخفٌؾ من انبعاث الؽازات المسببة للتؽٌر المناخً.

 أغلاق المصانع واستخدام مصادر طاقة بدٌلة وزراعة الأشجار.
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 (٥الدرس الثالث تحدٌات التنمٌة )

 جزة كورٌة الجنوبٌة:مع

تعد خامس أكبر اقتصاد وتعد أٌضا عرضة للمنافسة والصراع لكنها واصلت زٌادة تعاملها مع الدول النامٌة وزادت 

صادراتها إلى الاتحاد الأوروبً والولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة فهً فً المرتبة الأولى بصناعة السفن والثالثة فً إنتاج 

 ة السٌارات.الحدٌد والسادسة فً صناع

 ما أسباب التطور الاقتصادي الذي حققته كورٌا الجنوبٌة ؟

 بسبب الاتجاه نحو الصناعة حٌث اهتمت بصناعة السٌارات والسفن والحدٌد.

 كٌؾ تنعكس زٌادة نسبة كبار السن على الوضع الاجتماعً والاقتصادي ؟

 ستنعكس بشكل سلبً حٌث تزٌد نسبة الإنفاق.

 فً كورٌا الجنوبٌة ؟ وكٌؾ واجهت هذه التحدٌات ؟ ماهً تحدٌات التنمٌة

.قدمت الحكومة تسهٌلات ٣.تكوٌن قاعدة للتصنٌع ، ١.باستمرار منهج التخطٌط فً برنامج التنمٌة وزٌادته ، ٢ المدٌونٌة:.٢

 .ارات()الكترونٌات وسٌ.صادراتها ٥.توسٌع آفاق هٌئة تروٌج التجارة ، ٤مالٌة بمعدلات فائدة منخفضة التكلفة ، 

 .زادت صادرات الاتحاد الأوروبً.١.واصلت تواصلها مع الدول النامٌة ، ٢ المنافسة والصراع:

 .مصادر الطاقة النظٌفة.١.الاعتماد على التكنولوجٌا الحدٌثة ، ٢ التلوث:

 .ارتفاع سعر الأراضً.١.بناء ملٌونً وحدة سكنٌة للحد من أزمة السكن ، ٢ ارتفاع الكثافة السكانٌة:

 .تحسٌن نظام رعاٌة كبار السن.٢ دي المعمرٌن:تح

 تعاٌش ؼٌر مستقر فً الصحراء المورٌتانٌة:

 تحتل المرتبة الأولى فً إنتاج الحدٌد الخام وؼنٌة بالثروة السمكٌة

 ماهً التحدٌات التً تواجه التنمٌة فً مورٌتانٌا ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أقترح حلاً مناسباً  نوع التحدي

ض المناخ الصحراوي انخفا الطبٌعة
 هطول الأمطار

بناء السدود والاستمطار الصناعً وإعذاب مٌاه 
 البحر

زٌادة معدل النمو الطبٌعً  الدٌموؼرافٌة
وزٌادة الوفٌات وزٌادة 

 الهجرة للمدن

رفع سن الزواج وخفض نسبة الأمٌة والاهتمام 
 بالتعلٌم والصحة وتوفٌر فرص العمل والخدمات

فقر ارتفاع نسبة البطالة وال الاجتماعٌة
وارتفاع نسبة الأمٌة وقلة 

 نسبة المتعلمٌن

توفٌر فرص عمل وزٌادة استثمارات ورفع 
نصٌب الفرد واهتمام بالتعلٌم وزٌادة المدارس 

 وملاحقة المتسربٌن

انخفاض نسبة الإنفاق على  الاقتصادٌة
الرعاٌة الصحٌة وارتفاع 

 نسبة الدٌن

زٌادة الاستثمارات وخاصة الحدٌد والثروة 
ة ورفع نصٌب الفرد من الرعاٌة الصحٌة السمكٌ

 لتحسٌن مستوى المعٌشة
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 سورٌة بٌن الواقع والتحدٌات:

 كٌؾ أسهمت فً بناء أهداؾ التنمٌة المستدامة ؟

عن طرٌق مشاركتها فً المشاورات الإقلٌمٌة الخاصة بتحدٌد أولوٌات التنمٌة واجتماع الجمعٌة العمومٌة للأمم المتحدة الذي 

 .)تحوٌل عالمنا(بعنوان  ١٦٢٥خطة عمل لما بعد عام  تبنى

 ما هو السبب فً الثقة بتحقٌق أهداؾ التنمٌة المستدامة على المستوى الوطنً فً سورٌة ؟

 .وضوح الرإٌة لآلٌة التعامل مع تلك الأهداف ١.الالتزام السٌاسً والحكومً لتحقٌق التنمٌة ، ٢

 طاقة البشرٌة..وجود ال٤.وجود الطاقة الاقتصادٌة ، ٣

 ماذا ٌتضمن التقرٌر الوطنً الأول للتنمٌة المستدامة ؟

.تحقٌق المساواة بٌن الجنسٌن. ٥.تعلٌم جٌد ، ٤.ضمان أنماط عٌش صحٌة ، ٣.تعزٌز الزراعة ، ١.توفٌر الأمن الغذائً ، ٢

 ر..مكافحة التصح٨.الطاقة المستدامة ، ٧.توفٌر خدمات الصرف الصحً ، ٨.توفٌر المٌاه ، ٦

 ما هً الأهداؾ العالمٌة من أجل التنمٌة المستدامة ؟

 تعزٌز النمو الاقتصادي المستدام الشامل. الهدؾ الأول:.١

 ما الأثر السلبً لحالة عدم الاستقرار الاقتصادي ؟

ٌة الواقعة فً .تؤثرت القدرة الإنتاج٣ٌادة الأعباء على المنتج والمورد والمستهلك ، ز.١.زٌادة تكالٌف الإنتاج والنقل ، ٢

 المناطق الرٌفٌة.

 .الحلول التً إقامتها الدولة السورٌة

 .المشروعات.شجعت المشروعات الصؽٌرة والمتوسطة ورعتها رعاٌة منظمة بوساطة هٌبة تنمٌة ١

 ما النتابج الاجتماعٌة والاقتصادٌة المترتبة على هذه المشروعات ؟

 لفرد وارتفاع نصٌب الفرد والتقلٌل من البطالة وزٌادة الاستثمارات.توفٌر فرص عمل وزٌادة دخل ا على مستوى الفرد:

زٌادة الدخل الوطنً وانتعاش الاقتصاد وتؤمٌن حاجات السكان وتوفٌر الخدمات للسكان وتحقٌق  على مستوى الدولة:

 الرفاهٌة.

 .تعزٌز المشروعات التً تهدؾ إلى استدامة الموارد الطبٌعٌة وكفاءة استخدامها.٥

 لمشروعات التً تعزز استدامة الموارد ؟ما ا

 بناء السدود والاستمطار الصناعً وإعذاب مٌاه البحر والري بالرش والري بالتنقٌط.

 ضمان التعلٌم الجٌد المنصؾ. الهدؾ الثانً:.٥

 ما سمات النظام التعلٌمً اثناء الأزمة ؟

 عت الكثافات الطلابٌة للشعب المدرسٌة..ارتف٣.نقصت الموارد البشرٌة ، ١.دمرت المدارس وتضرر بعضها ، ٢

 .تدنً الإنتاجٌة وزٌادة معدلات البطالة.٨.الأمٌة والجهل ، ٦.ارتفعت معدلات التسرب ، ٥.تراجعت معدلات الالتحاق ، ٤
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 ما الإجراءات التً نفذتها الحكومة لاستمرار العملٌة التربوٌة ؟

 .التعلم عن بعد.٣صلحت المدراس المتضررة جزئٌاً ، أ.١.وفرت مستلزمات التعلٌم فً كل المناطق السورٌة ، ٢

 .إقامة دورات تكمٌلٌة.٦.تعوٌض الفاقد العلمً ، ٥.إقامة دورات مجانٌة ، ٤

 على التحقٌق الكامل لهدؾ الألفٌة المعنً بتحقٌق شمولٌة التعلٌم. ٥٢١١شارفت سورٌة فً عام 

حٌث بدأت تنخفض وبلغت ذروة  ١٦٢١واستمرت إلى عام مرتفعة  ١٦٢٦كانت نسبة الالتحاق فً الصف الأول عام 

 ثم بدأت ترتفع نسبة الالتحاق تدرٌجٌاً بسبب قٌام الدولة بإجراءات لاستمرار العملٌة التربوٌة. ١٦٢٣الانخفاض فً عام 

 كٌؾ واجهت وزارة التربٌة مشكلة التسرب ؟

ستفٌد منها الطلاب المتسربٌن والتعلم الذاتً ٌستفٌد منه دورات المكملٌن بالتعاون بٌن وزارة التربٌة ومنظمة الٌونسكو ٌ

 ٢٥حتى  ٧من عمر ( -ب-)منهاج الفبة جمٌع الطلاب بجمٌع المراحل التعلٌمٌة ومواجهة التسرب المدرسً بالتعلٌم المكثف 

 سنة هو عبارة عن دراسة كل صفٌن دراسٌٌن بصف واحد.

 مل للتؽلب علٌه.أحدد تحدٌاً ٌواجه التنمٌة فً سورٌة وأضع خطة ع

 نقص المٌاه. التحدي:

 .)الؽمر(.استخدام طرق ري تقلٌدٌة ٣.تملح الآبار الجوفٌة ، ١.تلوث المٌاه بسبب رمً مخلفات المصانع ، ٢ الأسباب:

 .)التنقٌط(.استخدام طرق ري حدٌثة ٣.إعذاب مٌاه البحر ، ١دم رمً مخلفات المصانع فٌها ، ع.٢ الحلول:

 

 

 


